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• Lemondott a Catania elleni 
közvetlen támadásról a 8-ik brit

hadsereg
Churchill beszéde rossz hatást keltett az oIfsz közvélemény­
ben. Roosevelt szerint Németországot és Japánt csak Német­

országban és Japánban lehet megverni
(P. A.) Az olasz belpolitikai nagy 

váll ozások kiindulási pontja világosabb 
kezd lenni. Maga az olasz hivatalos és 
félhivatalos sajtó figyelmezteti a világ 
nyilvánosságát, hogy senki ne mélyed jen 
kalandos elképzelésekbe a történelmi 
fordulat jaltai felöl. Nem történt se ál- 
lamcsiny, se forradalom, hanem a koráb­
bi fasiszta kormányrendszer legfőbb vé­
leményező testületé, a Fasiszta Nagy­
tanács határozta el, hogy az ország 
veszélyével szemben az egész olasz nem­
zet maradéktalan egységét kell kialakí­
tani. s evégett az uralkodót kell fölkér­
ni cselekvésre, a legfőbb parancsnokság 
gyakorlására. A Fasiszta Nagytanács tu­
lajdonképpen maga határozta el, hogy 
a fasizmus kormányzati rendszerét és 
lekintclyuralmál a király tekintély- 
uralmával kell fölváltani.

.íz el hat ározásban az a részlet is igen 
felentösen emelkedik ki, hogy a tanács­
kozások tiz óra hosszáig tartó drámai 
feszültségű vitából állottak', Az elfoga­
dásra kerülő határozat indítványozói 
között ott volt Grandi, Ciano és fíasli- 
niani is, tehát a fasiszta rezsim három 
olyan vezető embere, akik' közül kettő 
korábban volt külügyminiszter, míg 
fíastiniani legutóbb töltötte be a kük 
ügyminiszteri széket. Mindnyájan legbi­
zalmasabb emberei Mussolininak, s egy­
úttal mind olyanok', akik évek óla leg- 
behatóbban megismerhet lék a világpoli­
tika mozgató erőit és ezeknek Olaszor­
szággal való vonatkozásait. Szinte azt le­
het érezni, mikor öl; is a határozat in­
dítványozói közölt voltak, sőt éppen 
Grandi állott az indítványozók élén. 
hogy maga Mussolini is nyilatkozott til­
talak'.

Az elhatározás így tulajdonképpen 
olyan értelmű, hogy maga a fasizmus 
kívánta a nagyobb nemzeti egység meg- 
i aló'ításál. s evégett sajátmaga mondott 
le magáról. \cm önbizalmatlanság volt 
ez., hanem az olasz nemzet teljessége es 
kitér jedöbb ősszel art ása iránti nagyobb 
bizalom. Hatalomról való lemondás a na­
gyobb erkölcsi hatalom kialakulása ve­
geit. Ennek azonban logikus következ­
ménye az. hogy most az olaszok fasiszta 
pártját az új kormány feloszlatta, s ezzel 
megszűnt, az a kormányzati rendszer. 
mely húsz év óta vitte Olaszország bel­
ső és kühn ügyei intézését. Ez a rend­
szer húsz év alatt óriási ál alakulásokat 
I itt végbe, egészen áj nemzetnevelést 
gyökér esi t el t meg. s olyan gazdasági. 
társadalmi és művelődési szervezkedő, 
'■eket hozott létre, melyek hatásukat és 
befolyásukat a további időkben is érez­
tetik.

Ennek megfelelő az áj olasz kormány­

nak az az elhatározása, hogy mikor a 
nemzeti fasiszta pártot feloszlat ja. egy­
úttal a párt által létesített segélyező, 
művelődési és testedző intézmények to­
vábbi fennmaradását is biztosítja. Az 
így fennmaradó intézményekbe bele­
tartoznak a társadalom bizt ost íó és egyéb 
hivatásrendi szervezetek. a szabadidő- 
mozgalom . az ifjúság katonai előképzése 
és a sportegyesületek. Megszűnik azon­
ban ezek működésében a fasiszta poli­
tikai fegyelembe tartozás; helyette az 
új nemzeti egységnek kell összetartó 
erőről és foytonossúgról gondoskodnia. 
Igen érdekes, hogy az új kormányzat a 
frontharcos szervezetekhez és a katonai 
pe. ránc sn o I; sá g okhoz való cső por to s i t ú s - 
bon jelöli meg az új összefoglaló kere­
teket. de ezekbe tartalmat úgy kíván 
önteni, hogy az egyháznak vissza kíván­
ja adni a vezető szerepet a néptársada­
lom nevelésében.

Már eddig is föltűnhetett, hogy úgy 
a pápa iránt, mint más főpapok iránt 
a mostani, na pókban mennyi forróság­
gal nyilvánul meg az olasz nép rokon-

szén ve. Talán a fasizmusnak önmagáról 
való lemondásában a nép nem is az ön- 
feláldozást érezte meg elsősorban, ha­
nem azt a látszatot engedte úrrá a lel­
kében. hogy akik őt eddig vezetlek, 
maguk is önbizalmatlanok leltek ma­
guk iránt. Viszont e lehangoló látszat­
tal szemben látnia kellett a púpéit, ki a 
templomromok- fölött világba kiáltotta, 
hogy sorsközösséget vállal a megpróbált 
néppel, s maga is személyesen kiáll a 
további rombolások ellen. Az el hagya­
tottság érzését a nép lelkében fölvál­
totta a magasabb erkölcsi erőkben való 
bizalom, s így kap nagy értelmet a ki­
rály felhívásában is az a mondat, mely 
arról szó, hogy mindenki ismét foglalja 
el azt a helyet, amit „a kötelesség, a 
h i t és a harc“ eléje szabott. A h i t 
egyenrangúságot kapott a köteles­
ség és a h a r c mellett, hogy együtt 
legyen az új olasz élet ki fejlesztője.

A megszűnő fasizmus helyett az egy­
ház is előtérbe lép, hogy az olasz nép 
lelkét, önbizalmát. helytállását ismét 
erőssé tegye.

Változatlan es harctéri kapcsolat 
a német és olasz erők között

Berlini jelentés szerint mint a Pest Írja illetékes magyarázók megál­
lapítása szerint a harctéri kapcsolat német és az olasz erők között mindenhol 
teljesen változatlan. A harctér minden szakaszán küzdenek olaszok bár a len. 
súlyosabb pontokról csak a német hadosztályok hadműveleteiről számol­
nak be.

Pzioiliában a harcok súlypontja Cefaln környékére másrészt pedig Enna 
vidékére nehezedik. A jelek szerint a 8-ik angol hadsereg lemondott a Catania 
elleni közvetlen támadásról. Ezen a környéken rendkívül súlyos harcok foly­
nak.

Zürichből iplenti: ÍR T.' A német olasz viszony berlini vélemény szerint a 
legutolsó 24 órában nem változott — jelenti a Neue Zürcher Zeitung berlini 
munkatársa. Német helyen tudomásul veszik az olasz kormány megnyilatko­
zását, anélkül azonban, hogy teljesen tartózkodó magatartásukban a legkisebb 
változás is mutatkoznék A német külügyminisztériumban tegnap megje!."’^ 
lék, hooy a Mussolini és a Hitler kö~ti személyes barátság valamint a fasiz­
mus és a nemzeti szocializmus eszmei rokonsága fontos alkotóeleme volt a ten­
gni v politikájának. Rámutatnak azonban arra is hogy a népeket nemcsak a 
világnézetek, hanem valóságos érdekeik is irányítják. A német.olasz szövet­
ségnek ez az alapja továbbra is megvan. Sem Olaszország, sem pedig Német­
ország nem mond le róla Egyelőre csak a légkör változott meg, nem válto­
zott azonban a tengely reálpolitikai magatartása.

Mussolini Olaszországban 
tartózkodik

Rómából jelentik: (MTI) Mértékadó 
olasz politikai körökben a külföldön el. 
terjedt hírekkel elleniéiben kijelentik, 
hogr Mussolini Olaszországban tartóz­
kodik.

Hómából jelentik MTI) A miniszter­

tanács döntése értelmében meghagyták 
a fasiszta ifjúsági szervezeteket és a 
sportszervezeteket, valamint, egyéb, a 
népnevelés célját szolgáló ifjúsági egye­
sületeket. Természetesen ezek átalakí­
tás ala kerültek es a kormány ellenőr­

zésével működhetnek tovább. A minisz­
tertanács eltörölte a fasiszta nagytaná­
csot, amely összeférhetetlen az alkot­
mányos élettel. Az állam védelmére ala. 
kult különleges törvényszéket is felosz- 
látták, mint az olasz polgár egyéni sza- 
badscágával össze nem függő intéz­
ményt és helyébe az egyes hadtestek 
mellett, működő katonai törvényszékek 
léptek.

A Giornale dTtalia azt kívánja, hogy 
a politiakj foglyoknak adják vissza a 
szabadságukat, akik csak a miatt van­
nak börtönben meg ma is, mert a leg­
súlyosabb időben a polgári méltóság és 
emberi függetlenség eszményképeiről 
álmodoztak. Megállapítja, hogy Olasz- 
ország hétfőn mosolygott. Aki a terek 
re ment, láthatta azt a mosolygó Olasz­
országot, aine’ytöl húsz évig elveitek 
a szabadságot, atyáinak örökségét.

Olaszország megváltozott 
képe

Rómából jelentik: (MTI) Rómában er 
a jelentések szerint Olaszország más 
városaiban is a megváltozott helyzet el­
lenére nyűgödiah folyik az élet. A fa­
siszta jelvények eltűntek a gomblyu- 
kakbó! és az- épületeken sem láthatók.
A Palazzo Venezia erkélyéről meg hét­
főn levették a két. hatalmas vesszőnya­
lábot és a társasgépkocsik oldalán levő 
római címerben-is csak üres foltok jel­
zik a fascio nyomát. A minisztériumok 
és a fontosabb középületek előtt roham, 
sisakos őrséget állítottak fel golyószóró­
val. A fasiszta miliői a és az ifjú fasisz­
ták eddigi jelvényük helyett csupán a 
Savoya-csillagot hordják kabátjukon és 
a fekete inget a katonaság zöldesszür­
ke kikével cserélték fel.

Ez a hatalmas változás néhány elszi­
getelt jelenségtől eltekintve, simán 
fölvt le a Olaszország és a király nevé­
ben történt. Ez az a két erő, amire a 
legtöbb hivatkozás történik a rend 
fenntartása és a háború folytatása ér­
dekében. Róma még irta is lobogód isz- 
ben van. Az üzletek kirakatában a ki 
rálv nemzeti színekkel körülvett, kepe 
és Éljen Itália, Éljen Bádog!in feliratok 
olvashatók.

ilmtchill besrédének hatása
Zürichből jelentik: (B. T.) A Die Tat 

jelenti, hogy Churchill alsóházi beszé­
dét az olasz lapok eddig nem közölték, 
de már most .megállapítható, hogy 
Church dinek a feltételenélküli meg- 
adáshoz való ragaszkodása rendkívül 
rossz befolyást keltett, az olasz köz­
véleményre. Valószínűnek látszik, hogy 
a beer.éd Olaszországban hatalmas ha­
zafias hullámot vált ki.

Zürichből jelen-tik: (B. T.) A Neue 
Zürcher Zeitung közli: A Gazetta de-1 
Popok) az olasz néphez fordulva így ir.

Célunk a béke. Az ellenég azonban 
Olaszországtól ma is feltételnélküli 
megadást követel és azt, hogy fegyver- 
»öl és becsülettől megfosztott Olaszor-
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izágot szolgáltassunk kl neki Nem Hi­
hetjük az ellenséges megszállást.

A lap végül közli, hogy a fasiszta 
milíciát vegleg feloszlatták.

Kát hónappal ezelőtt
tervezték ki a szövetségesek 

a szicíliai hadlárafot
Washingtonból jelentik: (B. T.)
Roosevelt, szerda esti rádióbeszédében 

többek között qijelentette, nem engedik 
meg. hogy azok, akik a háború miatt 
bűnösök, lemondás révén kivonják ma­
gukat a büntetés alól. Olaszországgal 
szemben továbbra is a feltételnélküli 
megadás álláspontján vannak és a há­
borút mindaddig folytatják, amig az 
olasz nép be nem látja, hogy elvesztett 
ügyért harcol,

A szicíliai hadjáratról megállapította, 
az elnök, hogy azt hat hónappal ezelőtt 
tervezték ki. Szicíliában 160-000 ember 
szállt partra és partra tettek 14.000 jár­
művet, 600 páncélost és 800 ágyút. Eh. 
hez 3000 hajót vettek igénybe.

Az Egyesült Államok 1913-ban 19
millió tonna hajóteret építenek. 1914. 
ben "21 millió tonnát.

A továbbiakban kijelentette, hogy az 
Egyesült Államok a háború után is ezi- 
vesen tartana a Szovjettel jó szomszédi 
viszonyt es őszinte barátságot. A csen­
des óceáni háborúról úgy nyilatkozott, 
hogy a japánok megerősithet.ték ugyan 
■Hasaikat, de s szövetségesek egymás 
után visszahódítják azokat, ha alkalom 
adtán minden oldalról megtámadhatlak 
s japán szigeteket.

A háború további sora — úgymond 
«. nem lesz könnyű, Németországot, és 
Japant csak Németországban és Japán, 
ban lehet megverni, amihez azonban a 
r.emzet. tél lesi tőképcsségének és ereié 
nek sokkal nagyobb összefogására van 
szükség

Ulvinov ismét szerepet kapott 
a külügyi népb tiosslgbsn
Londonból lólentik: R. T.) A Mos: k 

vában tartózkodó • Ma.jszM szovjet 
nagykövet, főleg a háború utáni politi- 
kai. irányításával, valamint az újjáépí­
tés ügyével bízzák meg. Lgyancsak 
Moszkvából közöllek, hogy Majszkin kí­
vül Litvinov, jelenlegi Washingtoni 
sí övié: nagykövet is megbízást kapott, 
még pedig a 1 népbiztos! hivatali állást 
ruházták rá a külügyi népbiztossá# 
ban. Majszki kinevezéséből egyébként 
népi szabad arra következtetni — szól 
a jelentés — hogy ncni tér vissza Lón. 
dönba.

Pernyertes lett Nagy Sándor 
a Futura kirendeltségével szemben

Három hónapi járandóság megfizetésére kötelezte oz alperest
a járásbíróság

Nagyvárad, július 29. Hosszabb idő 
óta húzódó polgári perben hozott ítéle­
tet a budapesti járásbiróság. A per előz­
ményei a következők: Ifj. Nagy Sándor, 
a Futura Áruforgalmi R. T. volt fő- 
tisztviselője 1942 szeptember 29-én le­
velet intézett az őt alkalmazó eéghez e 
állását a törvényes rendelkezések által 
előirt határidőre felmondotta. Felmon­
dását azzal indokolta, hogy részint a 
szakmában önállósítja magát, részint 
pedig Rabi Mihály kirendeltségvezető 
személyével illetve az általa meghono­
sított szellemmel nem azonosíthat ja ma- 
gát. A Futura igazgatósága a felmondást 
az állásról való rögtöni hatályú lemon­
dásnak tekintette. Ifj. Nagy Sándor ez­
után felszólítást intézett a céghez, beje­
lentve hogy miután kétségtelenül fon­
tosabb munkakört töltött be, őt 2 éven 
beliil is bárom havi felmondási :tlő illeti 
meg.

Az iigv végül is a nagyváradi járásbí­
róság elé került majd mint illetékes, 
a budapesti királyi járásbíróság foglal-

bíróság a felperes résiben leszállított 
keresetének helyt adott és kötelezte az 
alperest hogy felperesnek 679 pengő 
32 fillért, vagyis 1942 október 1-től de­
cember 31-ig járó felmondási időre ki­
utalandó járandóságát megfizesse. Ezen­
kívül kötelezte az alperest bogy 1942 
október 11-től járó 3 százalékos kama­
tot és 300 pengő perköltséget megfi­
zessen.

A birósáe a felperes karácsonyi se­
gély iránti keresetét viszont elutasította, 
megállapítva hngv a karácsonyi cégélet, 
illetve annak folyósítását az igazgatóság 
esetenként határozza el s a karácsonyi 
ajándék olyan alkalomszerű juttatás, 
amely a munkaadó tetszésétől függ és 
fizetés jellegével nem bír. Fizetés jelle­
gével bírónak rsak akkor lehetne tekin­
teni. ha a felperes azt több éven keresz­
tül rendszeresen kapta volna.

A felperes a karácsonyi segély meg 
nem ítélése, az alperes pedig av marasz­
taló ítélet miatt felebbezésf jelentettek 
be, így az iig'npk a törvényszék előtt 
lesz folytatása.kozott a keresettel. A budapesti jól ás

Meséjjőralt a Mscffülés 
u közüzemi díjak 33- 

százalékkal való 
emeléséhez

végeztesse a

E ■«

malomban
Kficsán .lános-ulca 21 nzám

Telefon: 12-25.

a fejadagnak megfelelő 
mennyiségben

Nagyvárad, július 29. A városi tör­
ve nvhatoti ári bizottság ma déli 12 órai 
kezdettel dr. Hlntlry Endre fniejián el­
nöklésével ülést tartott.

Az illés tárgysorozatának első pontja 
a város és a Hangya között létesült hér- 
hizlal ácsi szerződésre vonatkozó előter­
jesztés volt. A város az 1943 44. évre
újabb szerződést1 kötött a Hangyával 
6000 sertés hizlalására. az 1942-ben 
megkötött szerződéshez hasonló feltéte­
lek mellett. Az új szerződés mégis any- 
oviban tér el a tavalyitól, hogy a Han­
gya Bihar vármegye területén szándék­
szik megvásárolni a hizlaláshoz szüksé­
ges süldőket s ezenkívül biztosítást kér 
arra. hogy a kellő takarmány menny iség 
kiutalásáról gondoskodás történik. Az 
előterjesztéssel kajirsnlatban Sons Ist­
ván polgármester előadta, hogy mindkét 
ügyben személyesen eljárt a közellátás- 
ügyi minisztériumban s .Híresek állam­
titkár hozzájárult ahhoz. hogy Bihar 
megye területéről addig ne vigyenek' 
ki süldőket, amíg a ser téehizl a Iáéhoz 
szükséges állomány biztosítva nincs. 
Hasonlóképpen ígéretet tett az államtit­
kár a kellő mennyiségű takarmány kiuta­
lására.

A szerződés lényeges pontja még, 
hogy a 1 áros a Hangyának sertésenként 
200 pengő előleget ad ami 1 millió 
260 ezer pengő hitelkeret biztosítását 
teszi szükségessé.

A kiegyüiés jóváhagyta a szerződést,
A városi ideiglenes alkalmazottak il­

letményeinek rendezése tárgyában a kis- 
gyűlés hozzájárult a polgármesteri ja­
va-,lathoz. amely szerint ezeknek az al­
kalmazottaknak az illetményeit július 
1-vel 20 százalékkal emelik. Ezt ugyanis 
a minisztérium előzetesen jóváhagyta 
már.

Minthogy a rendkívüli viszonyok és a 
városi üzemek biztonsága megkívánja 
hogv a polgármester sürgőé esetekben

a saját hatáskörében rendezhesse az óva- 
béres alkalmazottak fizetését, a polgár­
mester közgyűlési felhatalmazást kér 
erre, amihez a kisgyiilés hozzájárult.

Hrrgiir Viktor a Rimannczy-szálloda 
és fürdő átalakítási munkálatairól tett 
jelentést. A megtartott versenytárgya­
lások alapján a kőműves munkákat 
29.430 pengő vállalati végösszeggel Fe­
li essy László a mázoló munkákat 21.000 
pengős vállalati végösszeggel Szegedi Já­
nos kapta meg. Ezek a munkálatok már 
folyamatban is vannak, úgyhogy a kis- 
gviilés jóváhagyó határozata r*ak utó­
lagos jellegű. Asztalos munkálatokra 
nem érkezett be ajánlat. azért is kis- 
gyiiiés úgy döntött hogy ezeket szabad­
kézből adják ki. Ugyanez történik a 
szobafestő munkálatokkal is azzal az in­
dokolással. hogy ezeket rsak fokozatosan 
lehet elvégezni, aszerint, ahogy a szál­
lodai szobák felszabadulnak.

A kisgyiilés tárgysorozatának legje­
lentősebb pontja a közüzemi díjak fel­
emelésének ügye volt. Király Lajos fő­
mérnök ismertette a közüzemek igaz­
gatóságának határozatát. Eszerint az 
alkalmazottak illetményeinek a kor­
mányrendelet alapján történt felemelése 
s a nagymérvű üzemanyag-drágulás meg­
bontaná az egyensúlyt az üzemek költ­
ségvetésében. ha a közüzemi díjakat 
nem emelnék. A javaslat értelmében a 
vizdijakat 33.33 százalékkal, a csatorna­
díjakat 33.33 százalékkal az utcaseprési 
dijakat 30 százalékkal a mű jégárakat 30 
százalékkal és a partfűrdöi díjakat 50 
százalékkal emelik. A polgármester n- 
zel kapcsolatban bejelentette, hogy a 
brliigymirH um ehhez már megadta 
előzetr« hozzájárulását.

A kisgyiilés tagjainak ellenvetésére a 
polgármester é* az előadó főmérnök ki- 
fehetié, hogy a dijak emelkedése sem­
mivel zpm na-v-l-b méretű, mint ahogy 
ezt az üzemköltség növekedése a pon-

Mozik műsora:
APOLLÓ: Tábori Színház, 
BELVÁROSI. Nltchevo.
CASINO. Emberek a havason. 
KORONA: Ka»yi.

tos számítások szerint indokolttá t«4ii. 
F, felvilágosítás után a kis gyű lés megad­
ta hozzájárulását. Az ügyben termesze, 
lesen a közgyűlésnek is határom,, 
kell.

Tudomásul vette a kisgyülés a 
4-ik és 5-ik számú gátjainak megújítá­
sára szükséges 150 ezer pengő fedezet 
kijelölésére vonatkozó előterjesztést, tu- 
domáeul vette a Hergár Viktor ellen sa- 
ját kérelmére megindított fegyelmi el. 
járás megszüntetéséről szóló jelentést s 
aztán több kisebb jelentőségű ügvben 
határozott.

Jóváhagyta
a minisztérium az ipar­

testületi tagdíjakat
Nagyvárad, július 29. A miniszteriurít 

jóváhagyta az ipartestület, elöljáróságá­
nak a testületi tagdíjakra vonatkozóan 
meg 1941-ben hozott, határozatát En- 
nek lényege az. hogy a nagyváradi ipa­
rosok 30 pengő, a vidéki iparosok 10 
pengő belépési dijat fizetnek, míg a 
tagsági dij évi 4 pengő es évi 72 pengő 
között ingadozik a tagok teherbíró ké­
pességének megfelelően, amit főleg al­
kalmazottaik számának f igyólémbevé. 
telével állapítanák meg. A tagok túl. 
nyoma része azonban évi 30 pengőn 
alóli tagsági dijat fog fizetni.

Tmbbíiépzö tanfolyami)! 
remiezfteK a nagyváradi 

Kályhások részére
Nagyvárad, július 20. A városi közel­

látási bizottság értekezletén több Ízben 
rámutattak arra, hogy Nagyvárad fa- 
szukségleíe legalább Í0 százalékkal 
csökkent-held lenne, ha a varosban lob­
ba k lennének a kályhák. Az ipartestü. 
let magáévá tette ezt az ügyet s a nagy­
váradi kályhások továbbképzésére tan­
folyam megszervezésére tett, lépéseket. 
A miniszteri um most m egadta erre az 
engedélyt a a tanfolyamot augusztus 
15-től 28-ig tartják meg, ha, erre leg­
alább 12 hallgató jelentkezik. A tanfo­
lyam előadói: Gyulai mirysztéviuitti 
műszaki tanácsos cs két. budapesti 
kályhásmester.

Elejtették a ieányianosc- 
ottlion létesítésének tervét

Nagyvárad, július 29. A nagyváradi 
ipartestület hosszabb ideje foglalkozik 
mór leány ttinoneotthon létesítésének 
gondolatával. Az ipartestotei vezeiose 

e ki is szemelt erre egy alkalmasnak 
látszó helyiséget saját nggmenhá.zábán 
ahol a vezetőség elgondolása szerint 17 
leány elhelyezést nyerhetne. \ tanke 
rületj főigazgató által kiküldött, bizott­
ság azonban alkalmatlannak találta ;i
helyis.get a igv a leány-tanonrotthori 
létesítésének tervét egyelőre elejteé-ték

Kávéházakban és vendéglőkben kéri*
• Magyai Lapok et
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MdffffirfTszóg iráni az uj olasz
kormány is a régi hagyományos

-barátsággal viseltetik
Feloszlatták a nemzeti fasiszta pártot. Eltörölték a fasiszta 

nagytanácsra vonatkozó rendeletet
(MTI) A budapesti olasz ügyvivő szer. 

dán megjelent Ghyczy Jenő külügymi- 
Dísztérnél és bejelentette, hogy az uj 
olasz kormány is a régi hagyományos 
barátsággal viseltetik Magyarország 
iránt.

Rómából jelentik: (Stefani) Az olasz 
minisztertanács julius 27-én tartotta el- 
6Ő ülését Badogiio tábornagy elnöklő, 
te alatt. A minisztertanács az ország 
politikai helyzetében beállott uj hely. 
z,etre való tekintettel mindenekelőtt el­
rendelte a nemzeti fasisztapárt felosz­
latásig. Külön intézkedés történt a 
párttal függő viszonyban lévő segély­
nyújtási, közművelődési és sportintéz, 
menyek további működéséről. A mi- 
nisztertanács ezen az ülésen elhatároz­
ta, hogy az 1928. december 9-én hozott 
fasiszta nagytanácsra vonatkozó ren­
deletet eltörli, ami a normális alkot, 
mányos életre való visszatérés egyik 
feltétele. A minisztertanács elrendelte 
az államvédelmi különbiróság felfüg. 
gesztését. E bíróság hatásköre alá eső 
ügeyeket a jelenlegi háború egészt arta- 
mára a had test bíróságok hatáskörébe 
utalták. f

Ä lakosság támogatá­
sával ment végbe 
a kormányválság

Romából jelentik: (MTI) 1922. óta 
nem volt ilyen fordulat az olasz törté 
nelemben. Egy csapásra megváltozott 
minden. Mértékadó olar-z politikai kö­
rökben rámutatnak arra, hogy sem 
forradalom, sem államcsíny nem tör 
tént.

A Tribuna megalapítja, hogy a fel- 
fám ad ás három tényezője egyre na­
gyobb fontosságot nyer. A három té­
nyező a következő:

1. Erős és határozott emberek csele 
kedete, akiknek ellent kell államok ; 
háború nyomásának. 2. Az egyház visz 
szanyeri a lelkekon való uralmat. 3. 
Olaszország lobogója, melyen a szabad­
ság neve áll.

A lakosság lelkesen fogadta a rádió 
hírét a kormányválságról, majd a 
Quirinál elé vonult és lelkes tüntetést 
rendezett az uralkodó, Badogiio és a 
hadsereg mellett. Eltekintve elszórt ese­
tektől. amikor az utcán hurcolták né­
hány fasiszta ház bútorait, semmiféle 
rendzavarás nem történt. A katonaság 
vagy a rendőrség és a lakosság között 
sehol sem volt összeütközés. Egyeedüi a 
belügyminisztériumnál volt. kisebb in­
cidens, de ez is hamar véget ért.. Ami 
a. kormány változás hatást illeti, arról 
azt lehet mondani, hogy a lakosság 
lelkesedése közben és megértő támoga­
tásával ment végbe.

Ifiből megjeleni 
Cavour gróf lapja

Róma. (MTI.) A Stefani jelenii: 
Az Italin című lap, amelyet 18.19- 
hen Cavour gróf glapított, szerdán 
újból megjelent. A lap vezércikké­
ben ezeket írja; Véleménye szerint 
az olaszok feladata most nem a ' i- 
szálykodás vagy a bosszún való töp­
rengés. A történelem végrehajtja a 
szükséges igazságszolgáltatást. Meg 
keli védt ni egv évszázad alatt elv i- 
seit áldozatunkat, vérünkkel és ellen­

állásunkkal. hogy visszaállítsuk Olasz­
ország nevének méltóságát.

Róma. (MTI. A Német TI jelenti: 
A római rádió felhívást intézett a 
lakossághoz, hogy őrizkedjen a rém­
hírektől.

Rómából jelentik: (MTI) A Stefani 
Iroda jelenti: Szerdán közlemény je­
lent meg, amely szerint a közrend 
fenntartásának jogköre a katonai ha­
tóságokra szállt át.

Róni«. (MTI.) A Stefani jelenti- 
Badogiio tábornagy szerdán réggé1 
felhívást bocsátott ki amelyben min­
denkit felszólít, hogy foglalja el 
munkahelyét és ne engedje át magát 
tüntetéseknek. A mai idők komolysá­
got. fegyelmet és hazafiasságot kö­
vetelnek.

Washington. (Búd. lúd.) Amerikai 
tnegfig)elök szerint Hadoglto felhí­
vása Kercnszky magatartására emlé­
keztet.

Vatikénvárosban teljes 
nyugalom uralkodik

Vatikán városból jelentik; (MTI) A 
Stefani Iroda jelenti: A Vatikánvnroe- 
han teljes nyugalom uralkodik. A 
Szentatya hétfőn hosszabb tanácskozást 
folytatott MagÜone bíboros államtitkár­
ral. Majd a szokásos módon kihallga­
tásokat tartott.

Rómából jelentik: (MTI) \ Stefani 
Iroda jelenti: A La Correspondcnz ne- 
vü katolikus hírszolgálat; iroda írja:

Isten segítse és áldja ez.utlal is Olasz­
országot. A feladat, amely minden pol-

■» I", 4>«'( ínVOfí * » '

gérre hárul, eulyoe, a hatóságok fele­
lőssége mérhetetlenül nagy.

Rómából jelentik: (MTI) A Stefani 
Iroda jelenti: A Tribuna a helyzetről 
Írva a következőket Írja;

Europa történelmében egyhamar nem 
akad példa oly eulyoe feladatra, ami­
lyen Badogiio tábornagy kormányára 
hárul. Elsőoorban meg kell védenie az 
országot a hatalmas ellenség beözönlé- 
se ellen. Az ország belsejében fel ke'! 
építenie az erkölcsi és anyagi értekek 
egv ecnsulyát. Rentrteg közigazgatás: 
kérdést kell megoldania. Lj politikai 
erkölcsöt kell meghonosítania, uj köz 
véleményt megteremteni. Ki kell küz 
denie a törvényesség tiszteletét, első­
sorban az alkotmány elvét. Mindé*- 
csak egy néhány a Badogiio kormány 
feladatai közül. Pillanatnyilag az út­
nak csak az elején vagyunk, az ui 
hosszú és tele van ismeretlennel, 

Rómából jelentik: MII) A Stefani 
jelenti A Lavoro Italiana az oloez 
munkásokhoz fordulva azt Írja, bog- 
mindenkinek feladata minden erejét a 
nemzeti egységnek szolgálatába állíta­
ni. Az olasz munkások feladata oda 
adással, nyugalommal és együttműkó 
eléssel segíteni a kormány munkáját.
■ > t> 4-t1 »

Páncélos temetővé vált a britek 
számára a cataniai síkság

Valamennyi döntő szakaszon nagy elhárító sikereket értek el a németek 
a keleti arcvonalon. A kubáni hidicnél súlyos veszteségekkel osszeomíottak

Berlin. (MTI) Illetékes helyen 
megállapítják, hogy mind a keleti 
mind a szicíliai arcvonalon az ellen­
fél nem tudott semmiféle eredmény’, 
elérni és általánosságban megállapít­
ható, hogy mind a két fronton ha­
nyatlik az ellenség ereje. Kedden 
sem sikerült az oroszoknak az áttö­
rést végrehajtani. A harcok súlypont­
ja Orel, ahol hatalmas erővel akar­
ják kikényszeríteni a döntést, az arc- 
vonal áttörését. Eddig minden szovjet 
erőfeszítés meghiúsult.

Szicíliában sem állt he lényeges 
változás. Catániában az ellenség tá­
madásai nem jártak sikerrel. Enna 
térségében tovább folynak a támadá­
sok és az angolszászok megkísérlik 
ezen a helyen a front áttörését. Az 
áttörési kísérletek azonban már az 
első vonalaknál meghiúsultak, úgy. 
hogy áttörésiől még csak beszélni

a szovjet támadások
sem lehet. A tengerig húzódó arcvo­
nalon állandóan heves harc dúl. Az 
ellenség mindig újabb csapatokat tesz 
partra. Ezzel szemben a német és 
olasz csapatok az arevona! megerősí­
tésére sietnek és újabb jelentős nyo­
mást gyakorolnak ezekre a helyekre.

A rendszerváltozással kapcsolatban 
Berlinben az a vélemény, hogy az 
nem hat ki az olasz katonák harci 
készségére. Jól tájékozott körökben 
egyébként a mai nap folyamán an­
nak a mcgáilapíásnak adtak kifeje­
zést hogy az olasz király és Badogiio 
tábornagy szerint a tengely tovább 
folytatja a harcot és győzőimet fog 
aratni. Az ellenségnek tudomásul kell 
vennie, hogy az olaszok még nagyon 
messze vannak a teljes fegyverletétel­
től. Az olasz kormány az olasz ki­
rállyal együtt el van szánva a have 
végsőkig való folytatására.

Meghiúsultak az ellenség áttörési
kísérletei

Berlin. (Tntcrinf.) A szicíliai harc­
tér minden szakaszán a helyzet a 
legutóbbi napokban az amerikai csa­
patok átcsoportosítása és Montgo­
mery csapatainak megerősítésének el­
lenére sem változott. Visszavertek 
mindazokat a súlyos támadásokat, 
amelyeket az ellenség a parti útvonal 
mentén keleti irányban intézett. Eze­
ket a támadásokat nagyobb páncélos 
és légierők támogatták.

Az északi szakaszon mindkét rész­
ről megélénkült a tüzérségi tevékeny 
ség. Patton tábornok kötelékei újból 
megkísérelték, hogy teret nyerjenek 
a parti útvonal mentén. Az amerikai 
csapatok a középső arcvonalon véres 
veszteségeket szenvedtek. kedden 
azonban újra támadtak Oangi térsé­
gében. Minden előretörésük megliiu- 
■sült. Az esti órákban az amerikaiak 
23 páncélosuk elvesztése után fel­
hagylak a támadással.

A cataniai síkságon véres veszte­
séggel visszavertük a britek előretö­
rését. Ez a térség valóságos páncélos 
temetővé vált a britek számára.

A keleti arcvonalon a német csa­
patok kedden minden döntő szaka­
szon nagy elhárító sikereket értek 
el. A bolsevisták sem Őreinél, sem 
I.cningrádtól keletre nem tudták át­
törni a német állásokat bár a védők­
kel szemben emberben és fegyverben 
sokszoros túlerőben voltak. A némc 
hadvezetőségnek az a szándéka, hoax 
az ellenségnek minél nagyobb veszt 
séget okozzon emberben és anyagba 
Ezt a vélt kedden i* elérték. Kedden 
az ellenség 164 páncélost vesztett. 
Emellett más fegyverekben is maga 
sak a bolsevisták veszteségei.

\ leningrádi térségben egész nar 
tarló harcokban visszaverték az el­
lenséget. Egy fogságba esett szovjet 
tiszt szerint június 25-én német bom­

bázók nagy kötelékei meglepetésezern 
támadást intéztek ezredük ellen, 
amelyet teljesen szétugraszlottak. — 
Rettenees vakrémülct vált úrrá és ? 
megmaradt tisztek már nem tudták 
újra összeállítani egységeiket.

Az. Azovi-tenger tői Bjelgorodig ter­
jedő térségben nem voltak ncgyjclen- 
tőségii harcok

A bolsevisták a kubáni hídfőnél 
újra támadtak. Ezek a támadások az 
ellenség suljos veszteségei mellett 
összeomlottak.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti1 
A németek a keleti arcvonal középső 
szakaszán kiürítették Bolchov helysé­
get. Előzőleg minden katonai beren­
dezést szétrombolak.

Orel kivételével minden 
szakaszán alábbhagytak 
a bolsevisták támadásai

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnok­
sága közli: Orel szakaszán a súlyos 
elhárító harcok tovább folynak. A 
keleti arcvonal egyéb szakaszain a 
Szovjet támadásai alábbhagylak. Az 
arcvonal cg>es szakaszairól a követ­
kezőket jelentik:

A kubáni hídfőnél, a Miusnál e« a 
Donecnél az ellenséges támadások 
meghiúsultak. Orel térségében az el­
lenség kedden is változatlan heves­
séggel támadott. A bolsevisták súlyos 
vesztesége mellett az összes támadást 
meghiúsítottuk. Ezen az arcvonalsza­
kaszon a súlyos harcokban különösen 
kitüntette magá’ a 86. Rajna-wesfá- 
liai gyalogos hadosztály. A bolsevis­
ták támadásai, amelyeket gyengébb 
erőkkel hajtottak végre, a Ladoga- 
tótól délre is sikertelenek voltak.

Szicíliában a tüzérségi tevékenység 
mindkét részről erősbödött. Az arr- 
vonal középső részében az angolszá­
szok előretöréseit megakadályoztuk 
Az előretöréseket ellentámadás*
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meghiúsítottuk. A sziget körüli vize 
ken a tengely légiereje nappali és éj' 
jeli támadásai alkalmával megsemmi­
sített egy 7000 tonnás tankhajót és 
egy nagyobb szállítóhajót inegron 
galt.

Egyes ellenséges bombázok az el 
múlt éjjel is folytatták terrortáma­
dásaikat Hamburg városa ellen. Több 
városrészben tűz ütött ki. A lakosság 
körében veszteségek voltak Az ed 
tligi megállapítások szerint 47 gépet 
lelőttek.

Kedden a légelhárító ütegek a nyu 
gáti megszállt területek felett tóvá!) 
bi 9 repülőgépet lőttek le. Német 
partvédelmi kötelékek a holland par­
tok előtt elsüly esztettek egy tüzérségi 
gyorsnaszádot. Egy másikat olyan sú­
lyosan megrongáltak, hogy clsiilyedé- 
sével számolni kell.

Német harci gépek az Atlanti-óceá­
non megtámadtak egy ellenséges ha­
jókaravánt és elsiilvesztettek két ke­
reskedelmi hajót 12.000 tonna tarta­
lommal, egy 5000 tonnás hajót súlyo­
san megrongáltak. Megrongáltak még 
két nagy fehérhajót.

A német tengeralattjárók az At­
lanti-óceánon és a Földközi-tengerer, 
elsülyesztettek nyolc hajót, összesen 
44.245 tonna tar falómmal és megron­
gáltak egy könnyű cirkálót valamint 
hat fehérhajót. Három repülőgépet 
lelőttek.

336 ezer tonna hátteret 
vesztettek júliusban a szövet­

ségesek
Róma. (MTI.) A Német Távirati 

Iroda július 28-án a következőkben 
ismerteti az olasz hadijelentést:

A sziciliai arcvonalon heve# tüzér­
ségi tűz folyt. A középső arcvonalon 
indított ellenséges támadások nem 
sikerültek. Német repülőgépek Au­
gusta kikötője előtt horgonyzó ellen­
séges hajókat támadtak meg és etsii- 
lyesztettck cgv korvettet, egy 7000 
tonnás tartályhajót és egy 40.000 
tonnás szállítóhajót felgyújtottak.

Az ellenséges légierő Calabria ki­
sebb helységei ellen intézett támadá­
sokat, amelyek csekély kárt okoztak. 
Két repülőgépet lelőttek. Az egyik 
a Tvreni tengeren haladó ltajókara- 
vánunk ellen intézett rosszul sikerűit 
támadás folytán négy ellenséges re­
pülőgépet elpusztítottak.

Egy búvárnaszádunk az Atlanti- 
óceánon eltalált egy ellenséges repii- 
lögéphordozót.

Berlinből jelr.t.ik: (lnterinf) Nagy ha­
tósugarú német bombázók kedden brit 
hajókaravánból elsüllyesztettek két ke. 
reskedelmj hajót, egyet pedig súlyo­
san megrongáltak. Német repülők szi­
cíliai vizeken elsüllyesztettek egy hét­
ezer tonnás tartályhajót és hat szállt- 
tóhajót megrongáltak.

Berlinből jelentik: (lnterinf) Július­
ban (136.000 ionná haioteret vesztettek a 
szövetségesek, ami az előző havi vész- 
te#, ég háromszorosát, jelenti.

P imából jelentik: (Stefani) A Hiva­
talos Lap rendelete,t közöl, amelynek 
értelmében Nápoly, Ben=vento, ve ti­
nó és Salerno tartományokat hadmű­
veleti övezetekké nyilvánították

Továbbá. ugyancsak hadműveleti 
övezetté nyilvánítónak a július 14.én 
kiadott rendeletben néni említett Pa­
ten z a és Mateza tartományokat, is. MTI

Berlin, (lnterinf.) Mint az angol 
hírszolgálat július 26-án jelentette, a 
Szovjet Távirati Iroda beszámolt ar­
ról, hoav két év alatt a szovjet hadi- 
tengerészet által állítólag clsülyeez- 
tett német hajók száma 960. kétmillió 
700.000 tonnatartalommal. 270 hajót

megrongáltak. Miután ezek a számok 
nem foglalják magukban a szovjet 
légierők által elért eredményeket, 
amelyek igen magasak szovjet véle­
mény szerint a német ha jóveszt elé­
gek jelentékenyek- _

Jóiértesiilt német tengerészeti kö­
rökből nyert értesülés szerint Haussen 
kapitány, haditengerészeti tudósító 
ezzel kapcsolatban a következőket 
mondotta:

A Szovjet által jelentett 2,700.000 
tonna az elsiilyeszlett német hajótér 
hetvenszerese. Német részről az. 
Északi Jeges-tengeren, a Keleti-ten­
geren és a Fekete-tengeren elszenve­
dett veszteséget veszik figyelembe. A 
Szovjet által jelentett 960 eleiilycez- 
tett német hajó ötszöröse a valóság­
ban elszenvedett veszteségnek. Telje­
sen felesleges ebhez a jelentéshez 
még megjegyzést fűzni.

ievábbra is feltéteinéikiili 
megadást követeinek Olaszországtól 

a szövetségesek
Geníhőj jelentik: (MTI) A NTI je­

lenti: Roosevelt szerda esti beszédében 
kifejezésre juttatta, hogy Olaszország 
feltétel nélküli megadását továbbra i* 
követeli.

Washingtonbód jelentik: (Búd. Tud.) 
Rooseve.lt elítélte a tájékoztatási hiva­
talnak a,z olasz uralkodóra és Bádog, 
lióra tett sértő megjegyzéseit, amelyek 
felhatalmazása nélkül hangzottak el.

Londonból jeleentik; (B. T.) A király 
kihallgatáson fogadta Churchill!.

Lisszabonból jelentik: (B. T.) A lon­
doni rádió szerint Churchill az alsó- 
házban bejelentette, hogy ha hadászati

célok követelnék, újra bombáznák Ró­
mát.

Amszterdamból jelentik: (NTI) Eden 
az alsóháház.ban kijein tette*, hogy az 
angol kormányt még nem értesítették 
a szabad német nemzeti bizottságnak a 
Szovjet, által történt, felállításáról és 
nem szándékoznak egy ehhez hasonló 
bizottságot Nagybritanniában elismerni.

Amszterdamból jelentik; (MTI) A Né. 
met TI jelenti: Nikolayczyk, a lengyel 
emigráns kormány elnöke Londonban 
kijelentette, hogy örülne, ha újra fel. 
venné,k a baráti kapcsolatot a Szov­
jetunióval.

Kék-ezüsi-szürke
Balatoni képeslap

Búcsút intve a velencei tónak, vo­
natunk a zalai part leié kanyarodik. 
Odahaza még sokat haboztam a két 
eshetőség között: Erdély vagy Bala­
ton? A szükebb haza hegyei közé 
sok emlék és Prohászka püspök egy 
mondása vonzott: minden évben szük­
ségem van egy já harapásnyi magas­
lati levegőre, ein Mundvoll von Hö- 
henluil. Balatonra a tengernyi tó is­
meretlen hullámai húzta. Győzlek a 
hullámok.

Amit a balatoníüredi Széchenyi szo­
bor hirdet, azt éreztem én is. ,,Munka­
fáradt ember ha a Balaton víztükrét 
meglátja, új életkedvet érez ereiben 
csörgedezni". (Széchenyi 1846.) A fül­
kében mellettem Cselényi krákogja 
nagyváradi emlékeit. Kimenekülök a 
lolyosóra. Egymásután tűnnek tel a 
kedves északi parti nyaralóhelyek: 
Akarattya, a kenesei fővárosi üdülő 
szép parkja, az aligai öreg-hegy és a 
bronztestü iürdözök, sirályok és fe­
hér vitorlások.

BotafonUircd

Büka ajándékképpen napfényes 
a reggel. A pincérek ugvan azt mond- 
ják hogy ez nem komoly, mert július 
18 !g esnie kei! mindennap Hja, a jó 
Őrei Medárd megbízható meteeroló- 
0us. Egyelőre azonban Örülök a fém,. 
nek. n iónok és a füredi hátsóknak. 
4 reggeli órákban pizsamás urak és 
hölgyek mennek újságjukkal a hites 
Tibor-türdö szénsavas Bethesdája te- 
lé. Ha. Rabindranath Tagore, is meg­
gyógyult tőle, nekik i.s ing használni. 
Az iijuság inkább a uszoda vizében 
keres felüdülést. Nem nagyon olvas­
sák el Czuczor hexameterjét, s igv 
verstani elmélkedésemmel magam 
maradok. Rendületlenül ismételgetem 
mégis mint korszerűtlen fiatal e hű­
vös szavakat, melyek a Balatonra épí­
tett kabinokat ékesítik:

,,Lelked szép erejét a sors hullámai
edzik,

E tó testednek ad vidor életerőt“
(Czuczor Gergely.)

A sors hullámai ide is elhatnak. 
Nemcsak a reggel megvásárolt újsá­
gokkal, amelyeknek híreit a parton, 
vagy a déli étkezésnél meg lehel be­
szélni a szomszédokkal. A Grand Hi­
tel teljes egészében katonai üdülő. A 
téli orosz csaták katonái itt pihenik 
ki fáradalmaikat, üldögélnek a pado­
kon, az erősebbek már vígan csóna­
káznak, strandolnak és a fiatal tisztek 
megtöltik a Grand Hotel táncparkett- 
jél is. Igaz, hogy Füreden az idén is 
sok az idősebb korosztályhoz tartozó 
üdülő, de a törzsvendégek azt mond­
ják, hogy soha még ennyi fiatal nem 
volt itt. Persze a katonai üdülő nagy 
vonzó erő, teszik hozzá hamiskásan. 
Így érthető, hogy fiatal leányok és 
asszonyok is panaszkodnak a szivük­
re és kény telnek azt Füreden gyó­
gy Hard.

Az Esterházy-strand jegyszedője 
buzgón kiírja: levegő hőmérséklete 
25 fok. viz hőmérséklete 18. Mondom 
neki, hogy ez. testvérek között is alig 
te A?/ feleli, hoav még igv is ráfizet­
nek a személyzetre. Bizony a sok eső, 
no meg az északi part is az oka an­
nak. hogy itt mindig hidegebb a Ba­
laton egy-két fokkal, mini például Sió- 
tokon, vagy éppen Keszthelyen. De 
lassan a napok és a tó is felmeleg­
szik Afire el kell menni, egészen jó 
lesz így szokott ez lenni. Bókay Já­
nos vígjátékitó humorával merül azért 
bele minden délben a hideg hullámok­
ba, mely ,,testének ad vidor életerőt". 
lázár Mária már inkább a hajókon 
sütteti magát nagyszélü és exötikus 
kalapjai alatt. Hómon Bálint volt kul­
tuszminiszter pedig a Tibor-türdőben 
edzi testét, s csak a sétányon látható 
olykor-olykor hatalmas alakja. Ullein- 
Reviczky Antal a szlovák sajtófőnök­
kel kedv elteli a magyar tengert és
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barátkoztál ja a dunavölgyi népeket
A ritka derűs napokon, hajó kar. 

látja fölött a tájba könyökölve töröm 
a lejemet a Balaton színén. Nem tu. 
dom pontosan megmondani, annyira 
változik az égi kulisszák tologatásé, 
val. Kék-ezüsi-szürke — mondogatom 
magamban és igazam van. Kék is, mi. 
kor az eget tükrözi, szürke mikor a 
lelhőíiiggönyre bámul és ezüst. Néha 
öntött ólom, de irodalmár barátom, 
mai azon veszekszünk, hogy Hyet nem 
szabad ma már mondani. De jó volt 
Pliniusnak. Ö még mondhatta.

Siófok
Az is közhely, hogy Siótok a legza. 

josabb balatoni fürdőhely. Ma anakro- 
nizmus. A langyos-hüs vízben nem so­
kan vannak, a nagy tömegkre szabott 
kabinok konganak, n sétányok nem 
zsúfoltak. Csak éppen szobát nem le. 
hét az egész Balatonon kapni. Az em. 
berek a komoly idők szellemében 
csendesebbek. A zenekarok is. A jazz 
ritkábban rikolt s a Cigány is szeré- 
nyeri hallgatót húz 11-ig. F.gy.egy 
uzsonnázóhely vagy cukrászda van 
csak zsúfolva.

Siótoktól Füredig északnyugati 
irányban hajókáztunk. Napszemüveg, 
gél egészen jól bele lehet felejtkezni 
a tovatűnő aranysávba. Apró fodra- 
kon fénytündérek játszanak és incsel. 
kedve mondogatják: föl a hajóra: Na. 
milyen a Balaton színe? fin makacsul 
hajtogatom a hajó dohogó ritmusával: 
kék-ezüsi-szürke. Hogy azután a lény. 
tündérek szemembe kacagjanak: n 
mi hajunk arany. Amott a tihanyi ka- 
iostor alatt meg zöld vetés kél ki a 
tó vizéből.

Köröttem a megmagyarázhatatlan 
balatoni szin, előttem a nap aranyhid- 
ja. Balról a tihanyi félsziget kék vo­
nala kíséri, mint a valóság követe a 
víznek, lénynek, hullámnak, felhő­
nek e valószínűtlen nászát. Körülöt- 
tem emberek beszélgetnek íizetésröl, 
háborúról, családi pletykákról s köz­
ben egy pillantást vetve a tóra, ára­
doznak. Felséges, gyönyörű, csodás. 
Távolabb húzódom o zajtól. Nem 
akarok olyanná válni, mint a strand 
hulladékgyűjtő dobozkái, amelyeken 
rikit a felhívás: Cigaretta-véget, hul­
ladékot ide! A kicsinyes emberi élet 
hulladékai és érzelmi cigaretta-csikkei 
helyett kinyilogatom a fülledt lelket. 
Hadd járja át a tó párás szele. Elve­
gyülök a földdel, a vízzel, felhővel, 
éggel, nappal s hagyom, hogy az ele­
mek átjárják a telkemet. Ne kotorj az 
emberi érzelmek izzadtságszagu pánt­
likáinak hulladékdobozában. Ember 
vagy. Feladatod van. Lelked épüle­
tén kell mindennap építened. Ne állj 
meg az utszélen, ne fecséreld ,.lelked 
szép erejét" hozzád nem méltó hullt- 
dékok között. Az emberek azért bol­
dogtalanok. mert szemétgyűjtő ládi- 
káikat mindenhová magukkal cipelik. 
Betelepítik a legszebb tájba. s hn 
egy-eg-.- pillantást szentelnek is neki, • 
ö következő órákban megint csak a 
hulladékok között turkálnak

At fújt a szél s mikor a füredi mó­
lón kikötöttünk, úgy éreztem hogy 
tisztább, erősebb lettem. Jó edzés volt 
a bék'i és a háború, az emben és a 
kultúra, a motorbiciklis kultúrádon- 
ság és nz egyedüllét elviselésére

A kikötőben vitorlások horgonyoz­
nak. A hajó hullámokat hozott ma­
gával, megrezegtetle a kikötő vizét 
Az árbócök egymásután vették át a 
rezgést és bókolva, billegve üdvözöl­
ték a hajót. A hársak alól még egy­
szer visszanéztem. Az árbócok még 
lassan integetlek.

TATRAY BARNABÁS
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Az ország
nagy gépgyára

üveggyíijtö napokat rendez Nagyváradon 
a Leventék Gazdasági Szövetkezése

Feltűnően eredményesebb a. leventeleányok munkája, mint a levenSefiúké. 
Lapunk cikke indította el az üve^gyiijtés gondolatát

Nagytiórad, július 29. Olvasóink jól 
Emlékeznek arra, hogy az orvosságon 
üvegek hiányát több érdekes közlemény­
ben is szóvátettük. A kérdésben egy 
nagyváradi szakember is nyilatkozott és 
érdekes tervet vetett fel. Most Faragó 
Károly, a Leventék Gazdasági Szövet­
kezésének szakosztályvezetője küldött he 
szerkesztőségünkhöz egy érdekes cikket, 
amelyben bejelenti, hogy a Magyar La­
pok cikkeinek hatására üveggyűjtő na­
pokat rendeznek a leventék Nagyvára­
don. Az érdekes cikket az alábbiakban
közöljük:

Köztudomásii dolog, hogy a szoro­
sabb értelemben vett hadiipar kivételé­
vel a gyárak és üzemek nyersanyag­
hiány és csökkentett létszámú munkás­
sága miatt a békebeli kontingensnél ke­
vesebbet termelnek. Ezért azonban a 
belső fronton sem merülhetnek fel 
szembetűnő nehézségek az áru- és anyag- 
ellátásban. A mutatkozó differenciát te­
hát elő kell teremteni'.

Mostanában az üveghiányról esett 
szó a sajtóban. Jólehet az üveg másod­
rendű közszükségleti cikknek tűnik, de 
mihelyst az egészség. illetve a beteg 
szervezet gyógyulását biztosító — üveg 
nélkül forgalomba nem hozható — el­
sőrendű folyékony gyógyszerre gondo­
lunk, ilyen, vagy hasonló értelemben 
anyagellátásunk terén az üveg is első­
rendű szerepet tölt be.

Érdekes cikket olvastam a Magyar 
Lapokban arról, hogy: ..Hogyan lehelne 
megoldani a gyógyszerüveg hiányát?"* 1 2 3 4 
Igaz. hogy ezen kitérésem nem tarto­
zik a leventegondok közé; de bevezeté­
sül mégis alkalmasnak találtam a to­
vábbi fejtegetésre. Tehát arról van szó, 
hogy az országos gyógyszerész egyesü­
let sajátíttasson ki él részvénytársasági 
idspnn helyezzen üzembe egy elavult, 
szünetelő üveggyárat. Bizonyára érzé­
kenyén érintené gyógyszertáraink egy- 
résrét a beruházásra, illetve részvények­
re fordítandó tőke kivonása. A rész­
vénytársaság megalakulása, valamint az 
üzem megindulása — állami beavatko­
zás nélkül — hónapokat venne igénybe. 
Azután tekintettel a háboríts helyzetre 
és a vele járó szállítási nehézségekre, a* 
üveggyártáshoz szükséges olvasztóanyag 
pontos beszerzése a külföldről, szinten ’ 
nehézséggel jár. Továbbá, ha a korsze­
rűen újonnan létesítendő üzemet nem 
lehetne annyira kiterjeszteni, hogy az 
ország egész gyógyszer és vegyiüveg 
szükségletét kielégíthesse, úgy az érde­
kelt körök idegenkedni fognak az elmés 
elgondolás keresztülvitelétől. Nyilván­
való, hogy ma a tőkeerős egyének risk 
** érdekeiket maradéktalanul biztosító 
rentábilis részvénytársaságokba tömö­
rülnek szívesen Fontos a* önellátás 
eszméjének gyakori hangoztatása és a 
lehető legszélesebb biztosítása hasonló 
vonatkozásban is. Azonban ez mégis a 
tetemes megterhelést jelentene a gyógy­
szerészekre és vegyészekre. Ha mindezek 
dacára elvárható hogy űv< ' 
nak magukban, akkor taggal kívánhat­
tuk. hogy saját papir. lada bádogdoboz 
stb. gyáraikban állítsák elő az árú bur­
kolatát a kereskedők. Azért talán kívá 
natosahb volna, ha a kérdéses üveggyá­
rat önmagának sajátítsa ki az állam és 
kibővítve házikezelésben helyezze mi­
előbb üzembe. Beteg ember mindig volt 
és lesz. Gyógyszeres üvegre háborúban 
es békében egyaránt szükség van. Az 
állam jó üzletel csinálna a jó piacnak.

Addig azonban az üveghiány tovább­
ra is fennáll. A bajon segíteni kell! A 
hiány terén javulás állana be, ha a m. 
t. közönség összegyűjtené a polcokról és 
szekrényekből a használt üveget és be­
szolgáltatás végett átadná a leventék­
nek. Az ország több városában és me­
gyéjében már megindult a leventék 
használt és törött üveg gyűjtő munká­
ja. Nálunk ez lesz az első kísérletezés. 
Több helyen máris nagyon szép ered­
ményt értek el a fiúk. Megjegyezni kí­

vánom, hogy szövetkezésünk már hetek­
kel ezelőtt beillesztette őszi munkater­
vébe az üveggyűjtést. Be kell azonban 
vallanom, hogy szándékosan odáztuk 
az üveggyűjtő napok kitűzését és hirde­
tését, melynek külső okai vannak. 
Ugyanis, közönségünk bizonyos része — 
tisztelet a kivételnek — a háborús vi­
lág közepében sem hajlandó tudomásul 
venni, hogy az okszerű anyaggazdálko­
dás a kapcsolatos nyersanyaghiány pót­
lására némi feladatot hárít rá.

Hibák az eddigi gyűjtéseknél
A leventékkel eddig végeztetett pa­

pir, rongy, bőr. gumi, haj, szőr, vas, 
fémhulladék-anyagok gyűjtése azon saj­
nálatos tapasztalatot érlelte meg ben­
nünk, hogy a napjainkban oly fontos 
hulladékanyagot a város lakossága ér­
téktelen lim-lomnak tekinti és meg- 
semmisítiii. vagy pedig a rohanó élet 
nem hagy számára időt. így aztán a 
gyűjtések féleredménnyel zárulnak. A 
gyűjtési napok eredménye alig-alig fe­
dezte a kész kiadásokat, hozzátéve azt 
is. hogy a járműveket — az Allomás- 
paranrsnokság jóvoltából — díjmentesen 
kapjuk.

Hasonló nehézség tapasztalható a le­
ventéknél is. Szégyenletes számban je­
lentek meg a papírgyűjtő napokon, ám­
bár magyar kötelességből fakadó fize­
téses munkát vártunk tőlük. A kitűzött 
jutalmat megosztva adtuk ki. Könnyel­
műség, közöny, lustaság és önzés! Mint 
a' nagyközönségnél is tettem, éppúgy 
a leventék között is disztingválni aka­
rok. Ugyanis vannak közöttünk szén 
számmal hazafiasán gondolkozó, tüzes 
tekintettel lelkesülni tudó, tettrekész, 
szorgalmas fiúk. Vannak azonban közöt- j 
tiik olyanok sokan, kik szabadidejük- ’ 
ben kellő díjazás mellett magyar fiúkhoz 
méltó nemes szolgálatot tehetnek * 1 
közért ezen intézmény kebelében.

Magyar leventék! A munka nem sző- | 

gyen. A bersiiletes munka lelket neme- j 
sít és az izmot edzi. A magyar társada- i 
lom munkája után óhajtja megismerni 
az ifjúságot. Aki nem szívesen veszi ki 
méltó részét a háború nehézségeiből és 
hasznos munkáiból nem érdemes az oly

sok szépet magában rejtő, büszke „le­
vente“ névre!

Hála a Mindenhatónak, hogy annál 
több lelkesedni tudó leány van váro­
sunkban. A leventék olajcsatáját a múlt 
évben az ő közreműködésükkel sikerült 
eredményesen megvívni. Szövetkezésünk 
»evében ezúton is elismerő köszönetét 
mondok Szabó lrénke. Dabreczy Iboly­
ka, Retcgh Julia. Kathonay írónké, 
Andriska Gizella csoportvezető közép­
iskolás urleányoknak és a többi fel nem 
sorolható munkatársaiknak, hogy meg­
értették az idő hívó szavát és saját el­
határozásukból jelentkeztek hasznos 
;7o!gáialtéteIre. A diákleánvok munkás­
sága telte lehetővé, hogy a tavalyi le­
vente, olajtermelés kb. 2 vagonnyi ho­
zamával országos viszonylatban is ki­
emelkedő eredménnyel zárult.

Az idei olajcsatát ismét a tanítónő­
jelöltekkel végezzük. Ezért viszont 
/Vagy Zsuzsika, Butka Gizella, H. Tóth 
lrénke. Sárossy Sarolta urleányoknak 
mondok köszönetét. Magyar leventék! 
Ma ők és az azonos elveket valló többi 
társaikat nevezzük az ifjúság erémjének, 
akik a tankönyv mellől, sőt a méltósá- 
gos lír szobájából nyúlnak le kacagó jó­
kedvvel a kapa nyeléért. Ók és a többi 
ennyire lelkesedni tudó fiú és leány- 
társaik fogják felrázni a levente ifjúsá­
got alvó stádiumából.

Szövetkezésünk a termelés, gyűjtés és 
értékesítés terén vállalt munkájában 
csak akkor képes igazán eredményes 
munkát kifejteni, ha a 2000-es létszá­
mot megközelítő tagjai hajlamuk és ide­
jük szerint lendületes munkával teljesí­
tik a reájuk váró feladatokat.

vasöntödéje részére 
önálló nagy gyakorlat­
tal biró

képzett
vasöRtömestert
r ■iíbiimw 'vrsi-s

keres, minőségi szer-
szóm-gépönlvények
előállításából.
Életkor 32-től 50 évig. Rész­
letes ajánlatot képesítés és 
eddigi működési helyek meg­
nevezésével »Biztos jövÖ« 
jeligére

HaasensteinésVoigerr.t.
hirdetőirdetóirodaba

Budapest V. Dorottya u. 8. kér.

Ha a fiúk nem, akkor a leányok!
Ha a küszöbön álló üveggyűjtés iránt 

is annyira silány lesz a levente ifjak 
érdeklődése, úgy legnagyobb sajnála­
tomra ezen teendőkre is elfogadom a 
leányok jelentkezését. Remélni szeret­
ném. hogy erre majd csak felébrednek 
a levente ifjak eddigi közönyükből.

Levente ifjak és leányok! Munkára 
fel’ Nem nézhetjük tétlenül, hogy most 
amiden a gyógyszerészet üveghiány 
miatti gondokkal küzd a polcokon -ok- 
eok ezer használt üveget a por lepje 
A közönség szívesen odaadja csak c1 
kel! menni érte. Nem várhatjuk be ar‘ 
a pillanatot, hogy a gyógyszertárak 
üveghiány miatt ne állhassanak a hete 
gek és szenvedők rendelkezésére. 
Augusztus havában minden lakásba, üz­
letbe, irodába be kell kopogtatni has? 
nílt üvegekért. Akik a levente üveg­
gyűjtésben csoportos irányítás mellett 
megfelelő díjazásért résztvesznek, le­
velezőlapon, vagy szóbelileg augusztus 
10-én délután 7 órakor jelenjenek meg 
a Levente Gazdasági Szövetkezés — Lá­
zár Vilmos utca 9. sz. alatti iroda)?.

ban a 10. sz. állami népiskolában. Ek­
kor tartjuk megbeszélésünket az üveg- 
gyűjtésre vonatkozólag. Hangsúlyozom 
hogy a legszebb eredményt felmutató le- 
'entéket és leventeleányokat megfelelő 
jutalomban részesítjük.

Nagyobb mennyiségű használt üveget 
az alább megállapított áron vásárolunk. 
Kisebb mennyiséget és törött üveget 
köszönettel veszünk át.

Az alábbiakban közlöm a használt 
üveg árát:

1. Tintás kékítős. illatszeréé, mustá­
ros. éóiborszeszes, gyógyszeres üveg é; 
tégely ára darabonként 4 fillér.

2 Keserűvizes és sidolos üved ára da- 
•"’bonként 6 fillér.

3. Sörös üveg 0.4a, 0.50 0 75 üt bo­
ros. illatszeres stb palack ára egy li­
terig 14 fillér.

4. Literesnél nagyobb boros üveg és 
tgyéb palack ára 24 fillér.

I tmce

Kávéházakban és vendéglőkben kéxle
» MAGYAR LAPOS1-at

Könyvárad! Kereskedelmi 
Csarnok közleménye

A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
textilszakosztályát folyó évi juilius hó 
28-án, mintegy száz megjelent, nyiltáru. 
sitási üzlettel rendelkező nagy és kis. 
kereskedő megalakította. A Kereskedel­
mi és Iparkamara képviseletében dr 
Caerzy Béla jelent meg. A megalakult 
szakosztály egyelőre a szükebbkörü ve­
zetőségét válaszolta meg. A lelkese, 
déssel megejtett választás eredménye a 
következő:

Elnök: Lakomcsik Lajos.
Ügyvezető elnök; Szabados Ernő.
Alelnök: Ginzery Kálmán.
Titkár: Riskó Béla.
Jegyző: Apor György.
A megalakult szakosztály elhatároz­

ta, hogy a nyári idény alatt, kéthetién, 
ként tartja, üléseit. A lelkes hangulat­
ban megtartott szakosztályi ülés után a. 
szakosztály tagjai a békés fehérasztal 
mellett folytatták tovább a szakosztály 
ügyeit érdeklő megbeszéléseiket.

IparftestüSeti levél
Az Ipartestiilet felhívása a hely­

beli és vidéki kályhásiparosokhoz:
A Gépipari Középiskola arról ér­

tesítette az Ipartestületet, hogy az 
Ipariigvi Miniszter ur engedélyezte a 
kályhásipari tanfolyam beállítását 
aug. 16-tól, dug. 28-ig. Részvételi 
dij 15 pengő, de legalább 12 egyén­
nek kell ezen a tanfolyamon részt- 
venni.

Az előadások tárgyai:
1. Technikai ismeretek.
2. Gyakorlati ismeretek
3. Számtani ismeretek.
4. Költségvetési ismeretek.

Az előadók lesznek:
Dr Gyulai miniszteri műszaki ta­

nácsos, Yincze Sándor és Horváth 
István kályhásmesterek.

A tanfolyam rendezését felsőbb 
hatóságunk kívánságára azért kér 
tiik, hogy a tüzelőanyaggal való ta­
karékosság érdekében a eserépkály- 
hákat átrakasvák a legmodernebb 
rendszer szerint. Felhívunk minden­
kit, hogy erre a tanfolyamra saját 
érdekében okvetlenül jelentkezzék 
az Ipartestiiletnél amr. 8-ig bezáró 
lag. Elnökség.
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Alsóbb hatóságok, szakhivatalok es mezogazdasag 
kamarák hatáskörének kibővítése a foldmuvelesugyi

igazgatásban
Megi'elenl a földmíveiésüqyi igazgatós egyszerusitéserol szóló

A Budapesti Közlöny vasárnapi szá­
ma közli a kormány rendeletét a föld­
művelésügyi igazgatás egyszerűsítéséről 
és szakszerűségének előmozdításáról. A 
rendelet a földművelésügyi miniszter ha­
táskörébe utalt ügyek egyrészének inté­
zését alsóbb hatóságok szakhivatalok, 
esve* esetekben pedig a mezőgazdasági 
kamarák hatáskörébe utalja. I gvan- 
akkor tehermentesíti a vármegyei ható­
ságokat és a gazdasági albizottságot az­
zal, hogy a kizárólagosan szakügyek in­
tézésével szakhivatalokat bíz meg. A

, . 1 A- Izmivólult el- latok működésével kapesolatos teruletc-
túlzottan hosszadalmas es ____ vízrendezési munkálatok végre-luizvueu ---------  . , .. vpn vízrendezési munkálatok végre-

«’.’STÄK clrcndeléíc é. ,U

rendező társulatok tisztviselői ellen fe
IMtt ........ ' , ,

4 rendelet szerint az egy törvényha­
tóságra. vagy ennél nagyobb területre 
rendezendő mezőgazdasági kiállítás es
áruminta vásár engedélyezési joga a föld­
művelésügyi miniszter hatásköréből az 
Országos Mezőgazdasági Kamara hatás­
körébe. a kisebb kiállítás engedélyezési 
joga a törvényhatóság első tisztviselő­

jének hatásköréből a kerületi mezőgaz­
dasági kamara hatáskörébe megy át.

Faiskolák létesítése, diófák kivágása és erdők
kezelése

4 jövőben a kertészeti felügyelőségek 
hatáskörébe tartozik a kereskedelmi 
gyiim öl es faiskolák létesítésének es
tízemben tartásának, valamint 10-nel több 
diófa kivágásának és a diófák szállítása- 
nak az engedélyezése. A földművelés- 
ügyi miniszter hatásköréből a szőlé«z^eti 
és borászati felügyelőségek hatáskörébe 
megy át az új szőlők telepítésének^ va­
lamint a kereskedelmi szőlővessző- és 
oltványtelepek létesítésének az enge­
délyezése.

A földművelésügyi miniszter hatáskö­
réből az erdőigazgatóság hatáskörébe 
kerül az erdőtörvény hatálya alá tarto­
zó terület megállapítása, erdőnek erdő­
gazdasági művelés alól való végleges 
kivonásának az engedélyezése csereté­
rül et ellenében, valamint csereterület 
nélkül, ha a kivonandó terület 2 katasz­
teri holdat nem halad meg, illetve, ha 
kisajátítási eljárás miatt kell az erdőt 
ilyen művelés alól kivonni. Az erdőigaz­
gatóságok hatáskörébe kerül a kisebb 
rendkívüli fahasználatok engedélyezé­

se is.
A földművelésügyi miniszter, illető­

leg a gazdasági albizottság hatásköré­
ből az erdőigazgatóság hatáskörébe ke­
rül a sarjerdőkre vonatkozó üzemtervek 
és üzemátvizsgálások jóváhagyása, vala­
mint az 500 kát. holdat meg nem haladó 
szálerdők üzemterveinek és a 5000 kát. 
holdat meg nem haladó szálerdők üzem- 
átvizsgálásának a jóváhagyása, az erdő- 
gazdasági üzemtervek kisebb módosítá­
sai. a vágáscserék, az üzemi érvtől átme­
netileg eltérő elő- és mellékhas/nslatok 
Pn-edélvezése. valamint a 20 holdon 
aluli erdők tulajdonátruházással kapcso­
latos természetbeni megosztásának az 
engedélyezése.

4 földművelésügyi miniszter hatáskö­
réből a gazdasági albizottság hatáskö­
rébe megy át az erdőbirtokossági tár­
sulati közgyűlés ,határozatainak a jóvá­
hagyása. A földművelő ügyi miniszter 
hatásköréből a gazdasági felügyelőség 
hatáskörébe megy át a köztenyésztés cél­
jára szolgáló apaállatok beszerzésevei, 

tartásával gondozásával kapcsolatos 
kedvezmények, díjak cs jutalmak enge­

délyezése.

gyclmi vizsgálat elrendelése. 500 kát. 
holdnál kisebb vízborítással károsított 
területek lecsapolására kötelezés tárgyá­
ban a földművelésügyi miniszter helyett 
a vízügyi műszaki hivatal vezetője ren­
delkezik. A vízhasználatok és vizimun- 
k ál at ok engedélyezése, medertisztoga­
tás elrendelése, vizrendező társulatok 
vízépítési munkálatainak, valamint a 
sürgős jellegű vízrendező társulatok víz­
építési munkálatainak, valamint a sür

gös jellegű vizrendező munkálatoknak 
az ideiglenes engedélyezése iránti kérek 
meket a törvényhatóság első tisztviselő, 
je helyett az illetékes vízügyi műszaki 
hivatalhoz kell benyújtani. A vízhaszná­
latok vagy vízi munkálatok engedélye, 
zésére vonatkozó terveket ugyancsak az 
illetékes vízügyi műszaki hivatalhoz 
kell benyújtani, amely az ügyeket hatá­
rozathozatalra előkészíti.

A rendelet szerint a gazdasági munka- 
vállalók és a munkaadók között felme­
rülő s a közigazgatási hatóságok hatás, 
körébe tartozó vitás ügyekben ha a kö­
vetelés 500 pengőt nem halad meg, a 
törvényhatóság első tisztviselője vég. 
érvényesen határoz.

Azokban az ügyekben, amelyekben a 
miniszter hatásköre alsóbb hivatalokra 
száll át, jogorvoslat biztosíttatott a föld­
művelésügyi miniszterhez.

A kormányrendeletet a földművelés 
ügyi miniszter külön rendelettel fogja 
életbeléptéin!.

let rtésl társalatsk határozatai
A földművelésügyi miniszter hatáskö­

réből a gazdasági albizottság hatáskö­
rébe kerül a 1 egei t et esi társulati közgyű­
lési határozatok jóváhagyása. Ugyancsak 
a gazdasási albizottság hatáskörébe megy 
át a társulati választmány határozatai 
rMrn előterjesztett panaszok tárgyában 

végleges döntés, a társulat rendki-V«lf
vüü bevételeinek a felhasználása felőli 
döntés valamint a társulat megalakulá­
sáig hozott határozatok végérvényes jó- 
v áh agyasa az előbb említett korlátozá­
sok mellett. A gazda'-ági albizottság ha­
tároz a társulati tagokra kivetett járu­
lékok jogossága. öcczege. vagy a kive­

tési jog elévülése miatt előterjesztett 
panaszok tárgyában. Közös legelőkön 
lévő faállomány kitermelése és értéke­
sítése tárgyában hozott gazdasági a 1 bi­
zottsági határozatot nem kell a földmű­
velésügyi miniszterhez tudomásulvétel 
végett felterjeszteni. A földművelésügyi 
miniszter hatásköréből a törvényható- 
sági kis gyűl és hatáskörébe megy át 
kis- és nagy községekben a községi köz­
lő ge lök részbeni elidegenítésének, vagv 
rendeltetése megváltoztatásának a jóva- 
hagvása. ha a közlegelő 100 holdná1 
nagyobb és az elidegenítésre kerülő in- 
gatlanréf/let 10 holdat nem halad meg

epilCfl in U H IX n I Cl l «1 in« rt, »
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Kímélet nélkül hi hell irtani az álmagyar műdalt 
és az olcsó stágerl

nei ponyvának. Minden iskola típus 
részére kötelező magyar népkiadvá­
nyokat kell rendszeresíteni. Sokan az. 
zral a tervvel jönnek, hogy egyes befu. 
tott nótaszerzőknek a dalaival talán 
kivételt lehetne tenni. De ezen a téren 
nincs megalkuvásnak helye. Amíg min­
den magyar ember nem tud száz igaz 
magyar népdalt, nem juthatunk szó. 
hoz az úri nótaszerzők se. A nagykö­
zönség műveletlen és Ízléstelen — álla- 
pH ja meg a cikkíró — nem tud kü. 
lönbséget tenni a kevésbbé rossz és 
rossz között. Neki éppen olyan jó a Ba­
lázs, Murgács, vagy Fráter-nóta, mint 
a Panniké, Marika, vagy a többi ehhez 
hasonló sláger. Kpp ezért a zenei nagy­
takarításnál egyiknek sem jár kímélet. 
Ha majd minden magyar ember lelke 
át lesz hatva, itatva az igaz magyar 
dallal, jöhetnek az ál magyar műdalok 
és a manapság gombamódra szaporo­
dó slágerek is. Szigorú törvényt kell 
hozni a. zenei ponyva ellen is. (Magyar 

______ __ _______ Tud.)

A Magyar Zenei Szemle legújabb 
számában Vikar Sándor érdekes cik­
ket irt az utóbbi időben sokat emlege­
tett léniáról, a zencj ponyváról. A zene. 
ponyva napjainkban már mindenhova 
beférkőzik, még az iskolákat sem kí­
méli meg. Nap-nap után jelennek meg 
hazafiaskodó dalok, diakbucsuzónóíák, 
zenei közhelyekből összeállított giccsek. 
Sajnálatos és eléggé el nem Ítélhető, 
hogy hivatalos, komoly zenei intézmé­
nyek is elősegítik a zenei ponyva ter­
jedését. Nem kivétel ez alól az Opera- 
ház, a Zenekadaémia és a Rádió sem. 
A Zenkadaémia üzleti érdekből váloga­
tás nélkül bocsátja rendelkezésre hang­
verseny termét mindenféle előadás cél­
jára. Az Operaház ugyancsak üzleti 
szempontból operettekkel tarkítja mű­
sorát. Az iskolára vár a fee ladat, hogy 
az átállítás sikerrel járjon. Az iskolák, 
bari kell helyet adni a magyar népdal, 
nak, mely esetben az iskolából kikerülő 
uj generáció már nem volt kényre- 
kedvve kszolgáltatva a feléje áradó zc-

Majdnem agyontaposta 
a víziló az ápolót

swáskOTFetc Itihővilése
A földművelésügyi miniszter hatáskö­

réből a törvén vhet óság elfő tisztviselő­
jének a hatáskörébe megy át a vizsgáló 
eV!alorvos kirendelése á! lat rak ódátok­
hoz. A jövőben az elsőfokú áÜatcgész- 
ségiigvi rendőri hatóján (főszolgabíró) 
helyett a járási (városi) állatorvos intéz­
kedik a legelő fertőzőttsé gének megálla­
pítása. lenfene, illetve serregő ii=zök r 
l^ni védőoltás rl rendel és e. srrté*pr«tis 
(-értét vé*z) elleni oltás «‘ngedélyezése. 
ebzári at 
lat hat < 
száj- és 
mű álla 
rendelő*

megf zrgé.-p tu lati b p f o gott ái- VT1 jók r lunt r *1 á-r ra fi 7
ági megíig? r!é * al i h 1 v r / f iC Tfl kivel« •c t’nrk a / elven
xörömfi-j- esetén ott 1 ör- tiü - «•’< V6Ü vi P»: ni- /* Cr
ik m^lrr •( gr« fér t űré«* 'tick el- ' : z j 2 v i ip n • 7 ;> V; ? hiv :• t:»

ügyében. Sürs-w f z». k - é g és ha * ön*! M. kor Ül a Z ;Í r t
veszély pf el éri a j;íi áe-i ( v á • ve! éói mó lók ti c-.il apil á

rosi) állatorvos külön kiküldő rendi 
kézé« nélkül is tartozik a helyszínre 
kiszállni, hogy a megfelelő intézk°desc 
kot megtegye.

Víz öveV hnfósócci
^ földművelé-ijgvi minU/ler hatáskö 

v kőj a törvén vb at ó-ág e ’5 ő tisztviselő­
iének a hat á'ű őr éh»* megv át a köz- 
é^dl.k't fönntartandó lárnlati védniű*

' ükségvs össze-
delé-o, \ föld 
h I á 1 őréből 

e/rtő j^nrk 
:i o 1 r!'°n m ■”

á vizit ars ti-

Budapestről jelentik: Néhány nap­
pal ezelőtt az Állatkcrthcn a közön­
ség és a gyermekek kedvenc vízilo­
vát. az Arany nevűt elválasztották a 
fiától A vízilóanya azóta állandóan 
búskomoran fiirdött medencéjében 
és még ápolójára sem vetett ügyet.

Ma reggel az ápoló, Németh Lajos 
31 éves állatkerti alkalmazott etetés 
után a vízilovuk medencéjéből be­
men i az épületbe, bogy kitisztítsa az 
állóhelyül szolgáló téli szállást. Be­
lelte ivivan maga után a rácsajtót, 
azonban elfelejtette ráhúzni a bizton­
ság zárát

Hozzálátott a vízilovak hálóhelyének 
kitakarításához, amikor arany beta­
szította fejével az aj tót én párjával
-gyiitl i n rob ant a z. i |

rub i I
oi kezd

A szeren
1 no

til 1 |il
ál.

ra. l etépti 
marcon;r>bu

•»étien ápoló segéIvkiá 11'

saira társai odasiettek és kiszabadí­
tották veszedelmes helyzetéből. Ek­
korra már azonban olyan sok sebbe 
vérzett hogy a mentők súlyos álla­
potban szállították a Magdolna-kór- 
házba.

Ugv látszik Arany, a vizilóanya 
ni ég mindig emlékezett arra, bőgj 
kicsinyét Németh vette el tőle <*•« 
anyai elkeseredésében támadta inc? 
az ápolót.

Hagywéradl vms

bhhswsi 

naqv fali 2 P, kisebb 
szirtes 1 80 P kapható 
a ifi Vilit LAPOK kind -hivatalában
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BELVÁROSI Péntektől: Csak 16 éven felülieknek
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HÍREK
Szerkesztőség é« kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
siraleri BEZSO-cm a szám 

Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egés-z évre 38 40 
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő.

Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem áriunk vtn*/*

SZEPTEMBER 25-ÉN KEZDŐDIK A 
SZÉKELYFÖLDI MŰVÉSZETI ÉV. A
kultuszminiszter megbízásából az Orszá­
gos Irodalmi és Művészeti Tanács szep­
tember 25-től kezdve művészeti év kere­
tében bemutatja a magyar szellemi élet 
értékeit a Székelyföld vezető városai­
ban: Marosvásárhelyen, Székelyudvar­
helyen. Sepsiszentgyörgyön, Csíkszere­
dán. A művészi év műsorán képzőmű­
vészeti, történeti kiállítások, építészeti 
és népművészeti bemutatók valamint 
hangversenyek és előadások szerepel­
nek.

A mezőgazdasági munkásság 
ruha- és cipöellátása, A Mező­
gazdasági Kamara felterjesztésével 
fordult a foldmívelésiigyi miniszter­
hez a falusi lakosság elsősorban a 
gazdasági eseledek és munkások ru­
ha és cipő ellátásának biztosítása 
ügyében. Felvetette a Kamara a 
gyapiu házi feldolgozásának kérdését 
is. Rámutatott arra, hogy bizonyos 
korlátozások mellett minden juh te- 
«vésztő számára lehetővé tennék a 
gyapjú házi feldolgozását A juhte­
nyésztés meg azokon a helyeken is 
fellendülné, ahol eddig juhot nem 
tartóttak. Ezáltal fokozódna a gvap- 
juterroelé# es javulna a közellátás. 
(Magy. Tud.)

SZICIII < EGYIK LEGSZEBB ÚT­
VONALA MAG) 4B HŐS BEÁ ÉI 
1 ISEIJ. Kevesen híd lók, hogy e 
Vfnrifr Pelegrmo lábánál elterülő Pa* 
termának., a hasonló nevű, niasz tar* 
tóm any nagymultu fővárosánál; egyik 
legszebb élvonala a ,,1 in Siefann 
Tiirr“ büszke nevet viseli és Tiirr 
Istvánnak, az lfl48'49 es vitéz ma­
gyar hon véd tisztből lett hős garibal­
di stárak. a nagy Garibaldi jobbhoz? - 
nek emléktáblatáial ékes. 1 két híres 
RohenstanI császárnak (A I Henrik 
és ff. Frigyes, utóbbinak neje előbb 
magyar királyné volt) sutát őrző szép 
eláss varos ezzel az át'ónál elneve­
zéssel adntt kifejezési annak az, izzó 
magyar bánit ragnak. amely bziribn In 
kőinek szivében ét a .marsalai ezei "" 
nagy napjai ól.a. Palermo ma sem fe­
lejtette még el, hogy bevétele Gari­
baldi hasin által főleg Tiirr hadászat: 
tanai sai révén sikerüli, miért is Ga­
ribaldi az olasz nemzetőrség fő­
felügyelőjévé és tábornokká nevezte 
ki hűséges magyar munka'rirsát.

Uj film F hulladékgyűjtési 
propaganda szolgálatában. „Ne
dobd el"‘ rímen új propaganda-film 
kerül bemutatásra mely a hulladék­
gyűjtési gazdasági előnyeit ismerteti. 
4 belügyminiszter a kultuszminisz­
terrel egyetértőén ennek a propa­
ganda-filmnek a bemutatását minden 
moziban kötelezővé tett«1, — (Magy 
Tud.)

MEGTELTEK AZ ERDÉLYI FÜR­
DŐK . ,i:» Országos Magyar Idegenfor­
galmi Hivatal felhívja az utazóközön­
ség figyelmét arra. hogy Borszékfürdő, 
Cyilkosló, Tnsnádfiirdő rs Hatgitafürdő 
jelenleg teljesen megtelt, ezért saját ér­
dekében senki ne utazzék ezekre a für­
dőhelyekre, anélkül, hogy előzetesen ne 
biztosított volna szokat inasának.

Megállapítottak a hazai brikett uj 
arát. 'MTI) A hivatolos lap csütörtöki 
száma közli a közellátási miniszter ren 
deleiét. a hazaj hriketfaiták uj árának 
megállapítása tárgyában. Ugyanez a 
szám kor|j a pénzügyminiszter rendele 
t°f a szmololapok forgalomba hozatala, 
ró!.

ROOSEVELT UJ PURIMOT ÍGÉR A 
/’yfDÖKN -\K Newyorkból jelentik: Az 
Esveeült Államok zsidósága ima böjt- és 
gyásznapot rendelt el a zsidókért akik 
— mint a proklamáció mondja — a je- 
ruzrálemi templom elpusztítása óta most 
sannak a leirszorongatottabb helyzetben 
az egész világon. A Rooseveltbez közel­
álló Nexvyorh Times a zsidóságnak egy 
új .purimot“ helyez kilátásba. Roose­
velt lapja ugyanis biztosítja a zsidókat, 
hogy az ..egyesült nemzetek“ mindent 
elkövetnek annak érdekében, hogy a le­
számolásnak ez a napja mielőbb elérkez­
zék.

Megszigorítják a tanonevizs-
gákat a szücslparban, Egye«
iparágakban egy ideje tapasz.tabák 
hogy a tanoneok kiképzése sok kí­
vánni valót hagy maga után. A vizs­
gákon kiderül, hogy a tanone az, inas- 
evek alatt nem tudja elsajátítani 
szakma legelemibb ismereteit sem. A 
szíiesiparban is ez a helyzet. Ezért a 
sziirsipartestidet mo=t elrendelt! í 
tanonevizsgák megsz.igori tását. Kü­
lön bizottságot bíztak meg az új 
rend előkészítésével és a vizsgálatok 
rendjének szigorításával. Közölték a 
ssűcsmes terekkel, hogv a tanone 
vizsgáztatásánál milyen munkane­
mekre helyezik a fősulvt Felhívják 
hogy ezeknek tanítására a legnagyobb 
stdyt helyezzék, mert ha a jövőben 
valamelyik mcMcr taoonea a vizsga« 
megbukna, az illetőtől elvonják a 
tanonrtartaii jogot, miután megálla 
pítható, hogy nem képes utodnev°-
1 és re. (Magy. Tud.)

Harsányi Zsolt világhírű regénye filmen!

üagflolna

Lázár M TuraV Vaszary P., Somlay, Petrovics. Sárdy, Lehotay

Csütörtökön utol iára : NlOSC^VO 
Harry Daur, Marcell Chantal, lvan Mostoukine

Nyirö József erdélyi tárgyú gyönyörű regénye.
A velencei filmversenyen első díjjal kitüntetve

Emberek a havason
Főszerepben: Görbe János és Szellay Alice. — Rendezte: Szőts István

Csütörtöktől a
CASINO Filmszínházban

KORONA Filmszínház Csütörtöktől

KATYI
Tolnay Kláry felülmuluatatlan sikerű alakítása 

Előadások kezdete 4, 6, 8 óra
mos

Angol hidegvér. Amszterdamból jelen­
tik (MTI) A Német TI jelenti- Az an- 
’ól aísóház előcsarnokában két képvi­
selő a vitatkozás hevében összevereke­
dett.

yizvezetékszerelők figyelmébe? A
szakosztály felhívja tagjai figyelmét, 
hogy b6nzin. illetve mofa-lkö igénylése­
ket augusztus hónapra 1 .én déli 12 
áráig a szakosztályi irodában adják le.
Elnökség.

Menjjelent a református 
leánygimnázium évköeiyve
Nagyvárad. iulius 29. F i n t a Gr ró 

igazgató szerb oszt ősében moet. jelent 
meg a Református Szilágyi Erzsébet 
I eánygi.mnázium évkönyve az 1942 V 
iskolai évről. Az. iskola, fenntartója a 
nagyváradi református egyházközség-

Az évkönyv bevezetőjében mesemlé 
kezik Horthy Istvánról, utána dr Cei 
Unsz Tibor vallástanár, az iskola no. 
vendékeinek lelki képéről értekezik egy 
kérdőívekkel végzett lélektani kísérte' 
alapján. A kérdői vés feleletekből ki­
bontakozik előttünk a mai leányléJek, 
amely riiind.jobban az, otthon, a családi 
hajlék felé akar orientál.dili. A kér- 
(lésekre adott feleletekből kitűnik, hogy 
a sok tantárgy mellett, legtöbb leány 
szeretne hallani még többet háztartási 
és gyermeknevelési kérdésekről.

Az intézet: ma beirt, és osztályozott 
nyilvános és magántanulóinak a száma 
az elmúlj évben 230 volt.. A Tanulók 
vallási adatai: római katolikus 38, gö­
rög katolikus 9, református 154, evan­
gélikus (í, unitárius 2, görögkeleti 8, 
baptista 1. izraelita B.

Tanulmányi eredmény; kitűnő rendű

mutatkozik.
Az. érettségi vizsgálatokra, a VIII. 

osztálynak mind a 9 tanulója jelentke­
zett .Riesen éréit: Steiger Gabriella, 
jól érettek: Dósa Ilona es Ney Ma. 
rianna.

Az érettségizett tanulók palyavtU**’.- 
fása: A tudományegyetem bölcsészeit
karán óhajt tanulni 1, az orvosi karon 
1, gyógyszerész 1. vegyész t. testneve­
lési főiskolán 1, tanítóképzőben 1. tiszt­
viselő 1, nem tanul- tovább 2.

Lelkesen dolgoztak az. iskola nővén, 
dékei a Diákkaptár mozgalomban, 
amelynek betétállománya 1943 június 
1-én 1589.82 P. A leányok dicséretre, 
méltó buzgósaggal vettek részt az osz­
tályfőnökök irányitiáSa mellett a társa­
dalmi segítő megmozdulásokban is, kü­
lönösen serényen dolgoztak katonáink 
felsegitésére.

A vallás és közoktatásügyi miniszter 
az épületek tatarozására, korszerüsité- 
sére, kisebb átalakítások eszközlésére 
és a legszükségesebb iskolai felszerelés 
kiegészítésére 200.090 P-t, továbbá az 
idei iskolai évj kiadások fedezésére 15 

17, jeles rendű 12, jó rendű 77, elégsé. j ezer P-t utalt ki rendkívüli államsegély 
ges rendű 30, túlnyomóan elégséges 60, í c mén. Nagyvárad törvényhatósági vá-
elégtelen egy tárgyból 21, elégtelen 2 
tárgyból 1, elégtelen 3—4 tárgyból 2,

A statisztika is megállapítja, de az ki- 
kolalátogatások alkalmával felvett 
jegyzőkönyvek tanúsága szerint is a 
tanításban kiélégitő eredményt, ért pl 
az intézet ebben az évben, sőt a múlt­
hoz viszonyítva a színvonal emelkedése

ros ebben az évben is 5000 P-vel segitet. 
te az intézetet..

Tájékoztató a jövő tanévre: javító- 
vizsgálatok szeptember 2, 3-án lesznek 
A magánvizsgálatok ideje; A Vili. ősz- 
tdly magántanulóinak vizsgálata aug. 
28—31-én lesz. az I—VII. osztályosoké 
pedig szeptember 3—4-én,

Megjelenik az idei mezőgazda- 
sági arak népszerű ismertetése.
Dr. Moritz Kálmán miniszteri osz­
tálytanácsos a közeliátásiigyi minisz­
ter hozzájárulásával 128 oldalas ké­
zikönyvben dolgozta fel a mezőgaz­
daságot érdeklő összes új árak ismer­
tetését s ez a könyv a napokban je­
lenik meg. A könyv ismerteti és ma­
gyarázza a gabona, hüvelyesek, óla- 
jós-magvak, takarmánymagvak, hagy­
ma, szálas takarmányok, szalma, rost- 
növények, nemesített vetőmagvak, új 
burgonya, fűzfavessző, tej és tejter­
mékek, baromfi, tojás, méz, vágó­
marha, vágóborjú, vágóbárány, élő- 
sertés, hús és zsír, gyapjú, őrlemé­
nyek és ipari erőtakarmányok árait, 
a burgonya, tengeri, rizs és cirok- 
s zakóit őszi alapárát, a bér csépi és, 
vámőrlés és vám-darálás, valamint, a 
bérszántás díját. Ez a könyv tehát 
nélkülözhetetlen nemcsak a gazdák 
részére, de a mezőgazdasággal össze­
függő iparosok és kereskedők részéin 
is K igen jól használható kézikönyv 
lesz a közellátási ügyeket intéző ha­
tósági -szervek számára is. A könyv 
ara 1.80 P. Megrendelhető a ,.RE(-E" 
Könyvkiadónál Budapesten (V. Ká­
lóm József -utca. 23.) s az ár előzetes 
beküldése eseten a . könyv portómén- 
■lesen nyer szállítást.

A női betegségek gyógykezelésében a
régbevált f-erméezetcfi ,,Ferenc József“ 
keserű vizet gyakran alkalmazzák, mert 
reggel éhgyomorra egy pohárral köny- 
nyen bevehető, rendkívül enyhe has. 
hajtó, hatása, pedig gyorsan és minden 
kellemetlenség nélkül biztosan jelent­
kezik. Kérdezze meg orvosát!
■nn OBaaNrasaasBS aanasrarc es» t;

CHILÉBEN SOK\ A BOLSEVISTA 
TANÍTÓ. Valparaiso tanítóegyesülete 
santiagói jelentés szerint megállapította, 
hogy az ifjúság nevelése egyre inkább 
bolsevista mederbe terelődik. Ennek s- 
a magyarázata, hogy Chilében egyre 
növekszik a bolsevista tanítók száma. A 
Valparaiso! tanítóegyesület a legerélye­
sebben tiltakozott a kommunista érzel­
mű tanítók magatartása és aknamunká­
ja ellen, amely nemcsak az egész nem­
zeti nevelést veszélyezteti, hanem a ebi­
éi tantestület hírnevét is aláássa-
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a rcisrmátus
IsásygianáziM ürese­
dé issen lévő tanszékeit

\agyvárad. A református leány­
gimnázium igazgatótanácsa tegnapi 
ülé-én belől[ölte az üresedésben lóvó 
tanszékeket- A mag; yr-latin tan­
székre tlr Csajkos Éva tanárnőt, a 
két magyar-német tanszékre Köblös 
.Tűdét és Csorna Erzsébet tanárnő­
ket, a latiu-francia-rmiián tanszéki". 
l'nrgn Béla tanárt, ének- és zene­
tanárnak Seprődy Ilona tanárnőt vá- 
lasztották meg. A választások a kul­
tuszminiszter jóváhagyása után vál­
jak véglegesekké.
>4 ♦♦♦♦♦♦♦«♦* 4444444 4

Mym nsuRkalehelösé- 
gekeí kínál a Munka- 

közveh'tő?
A nagyváradi in kir. állami Mun- 

kakőzvetitő Hivatal (Szilágyi Dezső- 
utea 28. telefon 25—76) jelentése 
az. 1943. évi július lió 28-án kelt ki­
mutatása szerint, az elmúlt héten el­
helyezett 37 egyént.
Jelenleg foglalkozást hephanakt:

3 napszámos, 3 szolga, 4 kádár. 3 
lakatos, 1 fémesiszoló 2 cipész, 5 
asztalos, 4 állandó háztartási alkal­
mazott, 2 gyári műnk ár nő 20 gyári 
munkás, 1 hentes. 2 napszámos. 1 
kovács, összesen: 51 egyén.

Foglalkozást keresnek:
28 ipari szakmunkás. 43 gyári be­

tanított és egyéb segédmunkás. -3 
szolga-kifutó. 3 be járó-lak árit ór-o.
19 állandó háztartási alkalmazott. 2 
tisztviselő. 1 tisztviselőnő, 3 min­
denes szakácsnő Összesen 104 egyen. 

Betöltendő tanone helyek:
3 lakatos.

Elhelyezést kereső tanon rak:
1 siitő. 1 kereskedő, 1 géplakatos.

1 hentes, összesen: 4 egyén.
444444444*4444»444444444444

Fgly ógVal“ szemle
MEGJELENT A HITEL. A Hitel 

című nenizetpolitikai szemle új szá­
mának vezetőliel vén a hetvenötéves 
Horthy Miklósról emlékezik meg. 
közvetlen szavakkal emlékezik meg 
közvetlen szavakkal vázolva fel az. 
ember és az álllamfé-rfi legszembetű­
nőbb vonásait. Ezt követően négy ta­
nulmányi közöl a számi Téchy Ob­
rer Széchenyi hiteljogi elképzelései­
nek a magyar hiteljog fejlődésére 
gyakorolt hatását vizsgálja a reform­
kor egész gazdasági szerkezetét be­
mutató hatalmas tanulmányában.
( sizmadia Ander ..Tisztviselő és kö­
zönség1' rímen a bürokratizmus ma­
napság annyit vitatott kérdéséhez, 
szól hozzá a szak.mher tudásával és 
tárgyilagosságával, fSalanton Sándor 
a románság arcát mutatja be. ahogy 
az a magyar irodalomban megjelenik 
B. Jónás Magda pedig a létfenntar­
tási köitsvxindex számok jelentőségé­
ről. a ma használt számítási módsze­
rekről és az. utóbbi éveknek e szá­
mok tükrében mutatkozó drágulási 
arányáról ad jól áttekinthető képet 
egy érdekes grafikont is közlő tanul­
mányában. A Magyar Figyelő c- 
Szemle rovatokban V/iká Imre Vita 
Sándor. HeST.hr Róla és Szöes Lajo 
cikkei mellett kehi Béla összefogó 
cikkét találja az olvasó Kolozsvár ez 
évi színházi és zenei életéről.

Bolgár vélemény o zsidó­
ságról

Vasile ff ezredes, a ..Dries“ című 
kovmánylapban ,A javíthatatlanok“ cím­
mel cikket írt. amelyben a zsidókérdés­
sel foglalkozik. Bulgária némely körei­
be,, — írja többek között Vasileff ez­
redes* — még mindig nem ismerték fel, 
hogy ez egy olyan döntő probléma, ame­
lyet csak minden kompromisszum nél­
kül' lehet megoldani. A bolgár állam ál­
tal életbeléptetett zsidóellenes rendsza- 
bávok nagyon is jogosultak, mert a zsi­
dók minden tekintetben ártalmára vol­

tak az ország érdekeinek és a közösség­
nek Ezenkívül a gyengébb kedélyekre 
bomlasztó bacillusként hatottak. Mint 
államellenes defetisták és sikerek mű­
ködlek egyidejűleg. Még a legnaivabb 
embereknek is rá kellett jönniük arra. 
hogy ezt a harcot feltétlenül le kell 

folytatni a zsidók ellen, akik javíthatat­
lanok és éppen ezért az állam által ho­
zott rendszabályokat, mint szükséges vé­

dekezést kell tekinteni.dók minden tekintetben avlalmara vöt- ileKez.est Ken leniniem.
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totóét a fakitermelés 
előmozdításáról és e faszükséglet 

biztosításáról
A háborús viszonyok következté­

ben az ország fasziikseglete évrői- 
évre növekszik. Az ország faellátá­
sának biztosítása érdekében a kor­
mány rendeletet adott ki, amely a 
Budapesti Közlöny vasárnapi szá­
mában jelent meg. A rendelet, szerint 
a földmivelésiigyi miniszter, illetve 
felhatalmazása alapján bizonyos ese­
tekben az erdőigazgatóság a törvé­
nyes korlátozásokon túlmenően, 
rendkívüli fahasználatot az 1943— 
II. évi termelési idényben is enge­
délyezhet. A rendelet a megtakarí­
tási kötelezettséget az 1943—44. 
1911—45., 1945—46. évi termelési 
idényekre felfüggeszti és kötelezővé 
teszi ezekben a termelési idényekben 
az évi rendes f ah asznál a toknak teljes 
egészében való kitermelését. Végül 
azokat az erdőbirtokosokat akik 
rendkívüli faliasználatot a hatóság 
kötelező előírása alapján vettek, il­
letve vesznek idénybe (kényszerter­
melés). az előirt rendkívüli fah.isz-

nálat megtakarításának kötelezett­
sége alól mentesíti.

A Budapesti Közlöny vasárnapi 
számában jelen; meg a földmivelés- 
iigyi miniszter rendeleté a fasziikseg- 
let biztosításáról. A rendelet előírja, 
hogy minden birtokos, akinek szál­
erdeje 60 kát. holdat, sarjerdejc [le­
dig a 30 kát. holdat eléri köteles az 
] 943—41 idényben egv év vágásnak, 
az ennél kisebb erdő birtokosa pedig 
kát. hold ankint egy normál ürméter­
nek megfelelő mennyiségű fát a ren­
des főhasználaton felül kitermelni.

Kötelezi ez a rendelet az erdőbir­
tokosokat arra is. hogy a szükséges 
faválasztékokat az erdőigazgatóság 
megállapítása szerinti mennyiségben 
termeljék ki, valamint, hogy a fa­
termelés menetéről koronkint az, er­
ei ő iga z.ga lósághoz jelentést tegyenek. 
A rendeletben megállapított köte’e- 
zettségek alól a földmivelésiigyi mi­
niszter. illetve az. erdőigazgatóság in­
dokolt esetekben felmentést adhat
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Uj rend « hadisegélyek 
kiűzetésénél

Csak a megállapított napokon lehet felvenni
a segélyeket

Nagyvárad thj. város adóhivatala 
5376—1913. adóhiv, szám alatt közli:

A hadisegélyek kifizetésének meg­
könnyítése és gyorsitiása végett a vá­
rosi adóhivatal 1943. augusztus 1 töl 2 
pénztárban fizet az alábbi beosztás 
szerint:

ADÓHIVATALI PÉNZTÁR 
(Városháza, földszint 10. sz. szoba)
F. évi aug 2-án az 1 -löl 390-ig,
3- án a 351 700 ig
4- én a 701 1050-ig,
5 én 1051 1407-ig

terjedő 1943. év; törzskönyvi számok 
alatti hadisegélyeket.

VÁROSI FŐPÉNZTÁR 
(Városháza, földszint 1. sz. szoba)
F. évi aug. 2-án az 148 1609-ig.
3-án az 1601 1800-ig,
4.éti az 1801 2008-ig,

írni»» s- \rr:wz. tuct;

Széni László síp

3én a 2001-töl tovább terjedő törzs, 
könyvi számok alatt nyilvántartott ha­
disegélyeket.

A közérdekű munkaszolgálatosok ha­
disegélyét az adóhivatal pénztára fize­
ti folyó évi augusztus hó G-án.

A kifizetések naponta délután 4 órá­
tól történnek.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy 
a városi adóhivatal a kifizetéseket 
csakis a fenti sorrendben és időben 
teljesíti és kivételi senkivel sem lesz,

A kifizetések sorrendiét az ndóhiva- 
tál hón aprói-hónapra változtatni fogja, 
hogv a n-agyobb törzskönyvi számmal 
rendelkező hadi segélyezettek ne kerül 
jenek hátrányos helyzetbe a kisebb sor­
számmal rendelkzckkel szemben és a 
sorrendről minden hó végén a helybeli 
hírlapok utján értesíti az érdekelteket.
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Szí? bctöUUe be:enibzett kSamrasoisf’l’a k*57ít mis- 
dcntemíi iinoiuí, Iván voltat, iztésrs kivitelben.
Rendeléseket felvesz telefonon is a nyomda. Telefon 12 27.

1251 1!*43. vh. sz. ltU.'j. Dk 14136 ej,

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Oiesmányi .1ellőné ív Lökő* Endrén* 

végrehajtatok javára (iVI l> követelés ps 
jár. erejéig 191.3. év auagusztus hó 26 
napján <1. e. 11 órakor Nagyváradon, 
Mikszáth Kálmán-utca 18. sz, alatt a 
nagyváradi kir. járásbíróság 1913. évi 
1676 -3. ez. végzésével elrendelt végre, 
hajts során lefoglalt. 1051 D becsértékü 
zépirodalmi könyvek, rádió, bútorok 

mérleg és egyéb ingóságok biróilag el- 
árvereztetüiek.

Nagyvárad, 1913. évi julius hó 23. 
napján.

TÖRÖK ANTAL
kir. jb. végrehajtó.

iniiiuETisa

Mss-véíet
Tangóharmonika gyermekeknek való 

eladó. Szent Anna-u. 33. 4(j7

Jó hangú cimbalom olcsón eladó. — 
Cim a kiadóban. 476

Mi&si
Kocsisgazda helyettest keres a Dre. 

lier-Haggenmacher Nagyváradi sör. 
gyár. Jelentkezni lehet 01 és 12 óra 
között a váradszöllsői telepen. 472

Ke.resek szakmában jártas csapost 
Péter Sándor vendéglő, piac közepén, 
Dréher söröző. 476

Míht hm
Világszenzáció a ..Ráció“ uj rendező, 

rü szabadalmazott magyar könyvelési 
találmány. Áttekinthető, gyors, olcsó, 
pontos. Adózásnál nélkülözhetetlen. 
Órák alatt elsajátítható, bármilyen 
szakmában és rendszerben használható, 
bevezethető bármikor. Feltaláló Ráez 
Miklós a „Mezőgazdák“ volt, irodaveze. 
tőfőkönyvelője. Könyvelést vállal iro­
dája: Rimanóczy-utca 8. I. 5.______ 177

HüiöetßHe
Fertötlenilést, poloska, mely és min- 

dennemü férgek irtásá-t 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga. Dankó Pisi a-utca 
6. Telefon 27—56. 312

Találtatott mankógumi, igazolt tje 
lajdonosa átveheti a kiadóban. M’ 
Jóházból való 12 eves kisleány gyer­
mek mellé vagy könnyebb munkán 
ajánlkozik, Mocsáv-u. 9. Pálfj Lva. Mi

£ak&s
2 szobás magánházat megvételre ke­

resek. Cim eket a kiadóba kerek. 1

OktQi&s
Javító vizsgákra előkészítek gyakor­

lattal. Szturoveszky.u. 42. szám l66

Hirdessen
a Magyar Lomokban

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- ée MeiőssíertíeFKíó- Kelelóe kiadó:
l)r. Faál Árpád Dr. Scheffler Ferenc

• Szent Lászl«)-ny#>md» Rf
igazgatója

Készüli a Szent Laszló-nyomda i. 1 
körforgogepeo Nagyvárad. Szilágv1 

Dezső -utca 5. szám.
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